

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Naufragios, descarrilamientos, inundaciones

En Barcelona

Nuevos detalles.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Como efecto del mismo temporal que ocasionó los siniestros, resulta difícil la información, y se reciben aisladas y paulatinamente nuevas noticias relacionadas con la situación y pérdida de barcos pesqueros sorprendidas por el temporal.

De Badalona dicen que falta una pareja. En el puerto de Tarragona se han refugiado siete barcos, de las que cinco pertenecen a la matrícula de Vinaroz.

Ignórase el paradero de gran número de barcos de Mataró, Caldetas, Vilasar y otras poblaciones.

La barriada de la Barceloneta presenta aspecto tristísimo, pues la mayoría de los vecinos, que son familias de pescadores, están desolados con la desaparición de sus parientes y amigos.

Naufragios salvados.

Telefonar de Garraf que en las rocas de aquella costa se estrelló una barca de la matrícula de Vinaroz.

Los tripulantes consiguieron ganar tierra y fueron recogidos y auxiliados.

Sin auxilio.

Pasajeros procedentes de Villanueva, llegados anoche, han relatado que desde el tren vieron una barca en que sus tripulantes sostenían titánica lucha con las olas.

La barca estaba desarbolada, y la impetuosidad del mar amenazaba arrojarla sobre la costa en las proximidades de Sitges.

No se veía buque alguno en el horizonte que pudiese prestar auxilio a los naufragos.

De arribada.

A última hora de la tarde entró en este puerto el vapor perquero *Pedro*, que, frente a Tortosa, fue sorprendido por el temporal, corriendo gran peligro.

Boya libre.

La violencia de las aguas ha arrancado la boya situada en la desembocadura del Llobregat, arrastrándola a gran distancia.

Por la Comandancia de Marina se han dado las órdenes para que sea nuevamente remolcada a su sitio y amarrada, para evitar el peligro de que aborde a alguna embarcación.

Dos cadáveres.

A la playa de Antúnez han arrojado las olas dos cadáveres.

Fueron identificados, reconociéndoles como tripulantes de una barca de la matrícula de la Barceloneta y vecinos de esta barriada.

Trabajos de salvamento.

Los remolcadores continúan recorriendo las costas en busca de naufragos.

Hasta el anoche recogieron multitud de restos de las embarcaciones, conduciéndolos a Barcelona.

Elógiase la conducta de los tripulantes de los remolcadores, que, sin descansar desde anoche, han trabajado con entusiasmo, consiguiendo, con riesgo de su vida, salvar las de los naufragos y recoger algunas barcas.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos no ha podido prestar sus humanitarios servicios por falta de personal.

Posee el material apropiado, pero carece de marineros que puedan utilizarlo. Hasta las diez de la mañana no pudo salir el bote salvavidas, y aun entonces porque lo condujeron los remolcadores del puerto.

Cedó el temporal.—Salida de correos.

Amainó algo el temporal al entrar la noche; pero sigue el mar agitado.

Ha salido el vapor correo para Fernando Póo y Manila.

Impresiones y vaticinios.

Entre la gente de mar se dice que el temporal ha ocasionado una verdadera catástrofe.

Los menos pesimistas auguran que pasarán de 30 las víctimas.

El temporal—añaden—fue tan repentino como impetuoso, y las embarcaciones, antes de que se dieran cuenta los pescadores, fueron arrastradas por el mar, que se puso imponente, levantando las olas enormes montañas, que volcaban y destrozaban las barcas.

De todas las poblaciones de la costa faltan barcos y se ignora la suerte de los tripulantes.

Después del temporal.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El día es espléndido, el mar está tranquilo y ha cesado el viento por completo. Sólo los restos de barcos abandonados en la playa de Casa Antúnez y la falta en algunos hogares de seres queridos recuerdan las escenas terribles de anteanoche.

No se puede precisar aún la extensión de la catástrofe. Faltan barcos de Mataró, de Arenys de Mar y de otras poblaciones.

Se ha sabido que los de Barcelona fueron a parar a Tarragona.

De Badalona faltan dos barcos tripulados por seis hombres, y otros más, de los cuales no se sabe nada.

De San Feliú de Guixols telegrafían comunicando que una barca de pesca, cuya suerte se desconocía, se ha refugiado en el puerto de Tosa.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany, ha declarado que la catástro-

fe ha sido mayor de lo que las primeras referencias hicieron suponer; que una de las causas es el no existir puertos de refugio para los pescadores en toda la provincia de Barcelona, desde San Feliú de Guixols hasta Tarragona, y la Cámara de Comercio interesará la realización de los puertos municipales de Masnou, Villanueva y otras poblaciones.

Ante la magnitud de la desgracia, la Cámara, en reunión extraordinaria que se propone celebrar, adoptará algunos acuerdos que correspondan a estas tristes circunstancias.

Noticias del descarrilamiento.

Esta madrugada, a las tres y cuarto, ha llegado a la estación el tren de socorro enviado a Torrelblanca.

Uno de los heridos es D. León Levi, italiano, vecino de Madrid. Tiene varias lesiones en una rodilla, aunque no de gravedad.

También presenta algunas contusiones en la cabeza.

Tanto éste, como los pasajeros llegados, cuentan horrores, sobre todo del abandono en que se les tuvo desde las once de la noche hasta las cuatro de la madrugada, hora en que empezaron a llegar los socorros.

Relatan que, a su juicio, la catástrofe, ocurrida a media noche, fué motivada por haber chocado el tren con un vagón que había escapado de Torrelblanca, siguiendo la pendiente.

El choque debió ser terrible, pues a consecuencia de él la locomotora quedó destrozada y empotrada en el suelo junto a un algarrobo.

Al otro lado del terraplén, a unos dos metros de la vía, se ve un coche de tercera hecho astillas, y en las inmediaciones el furgón.

Han quedado también fuera de la vía un coche de primera, otro de segunda y el furgón de cola.

Dentro de la locomotora se encontró el cadáver del maquinista, Vicente Furió, y en uno de los coches el del sargento de la benemérita, Pascual Sánchez.

Además están heridos Angel Martínez, cabo de la Guardia Civil; Juan Botelán y José Ramón.

Estos iban a Barcelona a ingresar como voluntarios en la Guardia Civil.

El fogonero del tren tiene varias heridas en la cabeza y las manos magulladas.

Otros heridos son Dolores Domingo, María Alix, León Levi y el ambulante de Correos, Pablo Martínez.

En otras provincias

EN CASTELLON

CASTELLON. (Miércoles, noche.) El temporal empezó anoche a las diez.

Este inundó la escollera de Poniente, causando destrozos en la de Levante, llevándose 50 metros.

La grúa núm. 2 ha sido arrebatada por las olas.

Una falúa de carabineros ha sido destrozada, llevándose el mar dos individuos que la tripulaban, siendo salvados por la tripulación del vapor *Numancia*.

Los vapores pesqueros salieron a alta mar para capear el temporal.

Ignórase el paradero de tres parejas de esta matrícula.

El temporal ha sido tan grande, que las olas han arrebatado unas sesenta embarcaciones pequeñas.

La tripulación del yate *Inés II*, del Real Club de Regatas de Barcelona, que se dirigía a Alicante, ha tenido que ser recogida por la del vapor *Numancia*.

Ha resultado herido Cristóbal Valverde.

En la madrugada salieron once parejas de bou, regresando sólo siete.

Ignórase el paradero de las demás, creyéndose que se habrán refugiado en Denia ó Gandía.

Calles inundadas.

Las calles bajas de la barriada marítima se han inundado. Lo mismo ha ocurrido en el poblado de Nazaret.

Los bomberos están dispuestos a salir para prestar auxilios.

EN ZARAGOZA

Trenes detenidos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Reina furioso temporal de nieves en Utrillas, Carriñena y Aguarón.

En la línea férrea de Utrillas grandes masas de nieve impiden la circulación de trenes.

Han quedado detenidos en las ventas de Muniesa los de viajeros y mercancías.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Mañana saldrá para el punto indicado un tren de socorro.

EN TORTOSA

El cadáver de un naufrago.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Reina en el mar gran temporal, habiendo ocurrido varios naufragos.

Véanse abandonadas en la playa algunas barcas de pesca.

Saló ahora el ayudante de Marina para Ametilla, con objeto de proceder al levantamiento del cadáver de un naufrago.

Noticias de Tortosa.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Está incomunicada esta estación con la más inmedia-

ta al accidente ferroviario ocurrido en la línea de Valencia, cuyo suceso causa tanta más honda ansiedad é inquietud cuanto que se ignoran aquí detalles de la catástrofe.

Los trenes expreso, correo y mixto de Valencia han quedado detenidos.

EN VALENCIA

Siniestros en el mar.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El mar presenta, por el temporal, aspecto imponentísimo.

En la playa de Pinedo se ha hundido la barca *San José*, salvándose la tripulación.

La *Angelito*, del mismo dueño, ha desaparecido en alta mar, ignorándose qué ha sido de ella.

Han embarrancado en la playa, al Oeste de Sagunto, los vapores *Ganchorgortamendi*, *Somorostro* y *Abanto*.

Ignórase la suerte que hayan podido correr las tripulaciones.

La cerrazón y el imponente estado del mar impiden en absoluto prestarles auxilio.

Los buques surtos en este puerto que se disponían a zarpar han tenido forzosamente que suspender la marcha.

El mar ha causado destrozos en la caseta de servicio, en las vallas, en el campo de Tiro de Pichón y en otros varios lugares.

Sigue ignorándose el paradero de cuatro parejas de pesca del «bou».

En Gandía no ha entrado ninguna.

Telegramas oficiales

ZARAGOZA. 1. Comunica interventor del Estado en la línea del ferrocarril de Utrillas a Zaragoza:

«Detenidos trenes números 31 y 35 y correo núm. 1 por causa de las nieves. Se realizan trabajos para dejar expedita la vía.»

BARCELONA. 1. En los muelles trabajan hoy unos setecientos obreros solamente.

Por efecto del gran temporal que reina han ocurrido numerosos naufragios de lanchas pescadoras, habiéndose salvado la mayoría de los tripulantes; otra parte de ellos faltan. En la playa de Casa Antúnez han aparecido dos cadáveres.

CASTELLON. 1 (tarde). Alcalde de Vinaroz me telegrafía:

«Reina horrible temporal Levante; hoy desaparecidas unas veinte barcas, la mayoría pertenecientes a la pesca del bou.»

La goleta polaca *Teresa Puch*, con cargamento de duelas, y de la matrícula de Valencia, ha sido abandonada por la tripulación, salvándose con grande riesgo dos mujeres y una niña. Faltan varios barcos de pesca, suponiéndose haya desgracias personales.

En este momento tenemos a la vista una embarcación de pesca; sale barca de salvamento de naufragos, y aquella es salvada milagrosamente. Estoy prestando cuantos auxilios me son posibles. Hay consternación.

Continúa temporal. Las barcas se han destrozado dentro del puerto.

Llega barca de pesca *Peñíscola*, intentando entrar en el puerto; pero una ola rompe quilla, salvándose heridos dos niños, Alfonso Sancho y Rafael Martorell. Perecen ahogados el patrón, Vicente Sifiois, y cuatro marineros.»

TARRAGONA. 1. Alcalde de Cambrils me dice que, a consecuencia del temporal en la noche última, se suponen perdidas varias barcas, temiéndose haya que lamentar algunas desgracias personales.

Algunos tripulantes se han salvado a nado. Hágense grandes esfuerzos para salvar algunas embarcaciones.

UN DESCARRILAMIENTO

Muertos y heridos

Más detalles.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se reciben noticias del descarrilamiento del correo de Barcelona, a consecuencia de un hundimiento de la vía entre Torrelblanca y Oropesa.

El descarrilamiento ocurrió a las once de la noche.

Dícese que ha resultado muerto un cabo de la Guardia Civil, que salió de Valencia, y que ha desaparecido el maquinista.

La noticia se ha sabido aquí por un telegrama particular y por otro que recibió el gobernador a las nueve de la mañana.

En la estación formóse un tren de auxilio, saliendo a las once de la mañana con personal y material.

El tren de Utiel ha sido detenido en Navajas.

A las seis de la tarde ha llegado un tren especial con los supervivientes de la catástrofe de Oropesa.

En la estación de aquí se preparan camillas y auxilios médico-farmacéuticos.

Se afirma que los muertos son el maquinista y un sargento de la Guardia Civil.

La línea central de Aragón se halla interrumpida. El correo de Madrid está detenido en la estación de Caudiel.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El tren descarrilado es el número 611, que salió anoche a las siete cincuenta, compuesto de dos coches de primera clase, dos de segunda, cuatro de tercera, dos mercancías y dos furgones.

El descarrilamiento ocurrió en el kilómetro número 103, cerca de Oropesa.

También ha quedado interceptada la vía telegráfica.

Se desconocen detalles de la catástrofe, porque ha habido necesidad de avisar a Oropesa por un propio.

Confusión de noticias.

Las noticias recibidas en los primeros momentos dieron lugar a gran alarma por concederse al descarrilamiento el carácter de una gran catástrofe con numerosas víctimas.

Luego han venido noticias que, aunque incompletas, daban lugar a suponer que, afortunadamente, no era de la magnitud que se suponía el accidente ferroviario.

El primer nombre que se conoció como víctima del siniestro fué el del sargento de la Guardia Civil D. Pascual Sánchez y su señora, ambos heridos graves.

Nueve horas de retraso.

A las siete de la tarde ha llegado a ésta el correo de Barcelona, que debió llegar a las ocho de la mañana.

En este tren llegan algunos heridos, sin que en los primeros momentos haya sido posible precisar el número.

En la estación han sido prestados los primeros auxilios de la ciencia médica a los heridos.

Trenes de socorro.

De Castellón salió un tren de socorro, con médicos y botiquín, para el lugar del descarrilamiento.

También de esta estación salió otro tren, a las once de la mañana, con el inspector principal de esta línea y el jefe del depósito.

Una brigada ha recorrido la vía para cerciorarse de su estado y para aportar datos a la información que será abierta.

Hasta ahora se desconoce la causa del descarrilamiento; pero se cree que ha sido motivado por el reblandecimiento del terreno.

En la estación esperaban, con la ansiedad consiguiente, las familias de los viajeros, dando lugar a escenas emocionantes.

Al oír de labios de testigos presenciales lo ocurrido, muchos deudos y parientes de los viajeros se tranquilizaron.

Cómo murió el sargento.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El tren anduvo descarrilado unos 800 metros.

El infortunado sargento muerto en el accidente, que iba con otros guardias del benemérito Cuerpo, en uno de los últimos coches de tercera, advirtieron el peligro gravísimo que estaban corriendo.

El sargento dió la voz de alarma gritando: «Somos perdidos!»

Simultáneamente se arrojaron el mencionado y tres compañeros, al mismo tiempo que el vagón volcaba.

Si no se hubieran arrojado al suelo, seguramente no hubiera muerto el sargento.

La máquina cayó hacia el lado derecho y el furgón de cabeza al lado izquierdo.

Los cuatro vagones de tercera quedaron hechos astillas.

Maquinista heroico.

Cuando el maquinista advirtió el descarrilamiento, imponiéndose a todo temor y con una sangre fría rayana en indiferencia por el gravísimo peligro que corría, se fué hacia el sitio donde está el freno automático y como quien está poseído de su sagrado deber, empuñó la palanca, y sólo realizando un esfuerzo sobrehumano, hizo funcionar el freno salvando el resto del tren.

Por la anormal marcha de éste, la palanca del freno automático se convirtió en verdadero ariete y venciendo el esfuerzo del noble héroe se le hundió en el costado izquierdo, dejándolo muerto y destrozado.

Al mismo tiempo cayó la máquina sin gobierno, dando fin a su loca carrera.

El nombre del valentísimo y abnegado maquinista es José Furió.

Deja esposa é hijos.

Los heridos han permanecido dentro del tren hasta las cinco de la tarde.

El cadáver del infeliz sargento es una masa informe.

Su cuerpo quedó dividido, con la cabeza, el pecho y los brazos empotrados en tierra.

Relación de los heridos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren de los heridos venían algunos médicos que prestaron los primeros auxilios.

En el furgón de cabeza venía, convenientemente alojada Dolores Domingo, de cuarenta y dos años, natural de Cocentaina y domiciliada en Valencia.

La mencionada resultó con contusiones en las piernas, abdomen y pecho.

Fué conducida en una camilla a su domicilio, en grave estado.

Los heridos son ocho, en su mayoría con contusiones; ninguna grave.

Excepto dos guardias civiles que resultaron con contusiones en las piernas y cabeza, todos los demás continuaron su viaje para Barcelona.

Cómo ocurrió el descarrilamiento.

Marchaba el tren a la velocidad debida, cuando, al salir del kilómetro 102 descarriló por reblandecimiento de tierras y muchos trozos de hielo.

Versión confirmada.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Resulta

confirmado que la catástrofe ferroviaria fué producida por un vagón de mercancías de los llamados jaulas, que estaba en la estación.

El fuerte viento que reinaba arrastró al vagón, que se deslizó por la pendiente del terraplén hasta un kilómetro de donde se hallaba.

El vagón marchó al encuentro del tren correo.

Vió el maquinista el peligro y dió contravapor en seguida, pero resultó la maniobra inútil.

El choque se hizo inevitable y la máquina destrozó por completo la jaula del vagón y su plataforma quedó empotrada entre los topes de la locomotora produciendo el descarrilamiento.

Otros detalles.

Los cadáveres del maquinista y del sargento de la Guardia Civil han sido trasladados a Torrelblanca.

Ha regresado a esta capital el tren de auxilio que marchó al lugar del siniestro.

En el tren viene el fogonero del convoy descarrilado, que al ocurrir el choque fué proyectado de la máquina a gran distancia, recibiendo, al caer, heridas en la cabeza, de las que fué curado de primera intención con el botiquín del tren de socorro.

Tren de socorro averiado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Al tren de socorro que marchó desde esta capital al lugar del siniestro, se le inutilizó la máquina en Sagunto.

En recomponer las averías de ésta se tardaron tres horas, prosiguiendo el viaje.

Via expedita.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) A las nueve de la noche regresó a esta población el tren de socorro con el gobernador civil, el jefe de la benemérita y el personal de la Cruz Roja.

Seis horas de lluvia incesante hacían difíciles los trabajos.

A pesar de ello, los obreros de la brigada del Norte han logrado dejar expedita la vía apartando la locomotora.

Esta aparece empotrada en la margen derecha y a su lado y completamente separado se halla el tender.

Al otro lado de la vía está la chimenea de la máquina.

Las autoridades de Torrelblanca se trasladaron inmediatamente al sitio del suceso, recogiendo y asistiendo a los heridos.

La operación se hacía sumamente difícil, á causa de la lluvia y del fuerte viento, que apagaba las luces.

Se calcula que todo debió ocurrir en menos de diez minutos. En informe montón aparecen hacinadas las traviesas de la vía, los postes telegráficos y telefónicos y las plataformas de los coches.

Durante todo el día han tenido que hacer transbordo los trenes de Valencia y Barcelona, creyéndose que mañana podrá restablecerse la circulación.

Los técnicos del Norte creen que la catástrofe ha sido debida al reblandecimiento del terraplén, por efecto de las lluvias.

Entierro de las víctimas.

Mañana se verificará el entierro del maquinista y del sargento, que han perecido en la catástrofe.

El gobernador civil ha recomendado que se dé toda la solemnidad posible al acto.

Nombres de heridos.

CASTELLON. (Miércoles, noche, recibido el jueves mañana.) El maquinista del tren, que pereció en la catástrofe en el cumplimiento de su deber, fué hallado cadáver dentro de la misma locomotora.

Han resultado heridos gravemente Dolores Domingo Andrés, Angel Martínez, Juan Botelán, José Ramón, Santos Aquilín, María Asís y León Lerín.

No circulan los trenes todavía, y á la hora en que telegrafío (ocho y media de la noche del miércoles) no ha regresado aún el gobernador civil.

TELEGRAMA OFICIAL

CASTELLON. 1. Comandante del puesto de Oropesa me telegrafía:

«Tren correo núm. 711, descarrilado en el kilómetro 103, término de Torrelblanca.

Me hallo, con toda la fuerza del puesto, en el sitio de la ocurrencia.

Se conoce un guardia civil, Pascual Sánchez, muerto; no se encuentra al maquinista; varios heridos leves y contusos.

Se esperan socorros.»

Salgo para el lugar de la ocurrenc

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

PROCESO INTERESANTE

Periodista condenado

LONDRES. Ante el «Lord Chief of Justice» ha comenzado esta mañana la vista del proceso instruido por difamación contra el periodista Mylius.

El procesado fué detenido el 26 de diciembre del año pasado, porque el periódico *The Liberator* insertó con su firma un artículo en que se afirmaba que el Rey Jorge había contraído matrimonio legítimo, en la isla de Malta, el año 1890, con la hija del almirante inglés sir Michael Seymour.

En la fecha indicada el actual Monarca no era todavía Príncipe heredero, pues vivía su hermano mayor el duque de Clarence.

El periodista Mylius ha manifestado que presentará las pruebas necesarias para su defensa y ha pedido al Tribunal la restitución de las cartas particulares, que le fueron embargadas por el juzgado.

El Tribunal se ha negado a la petición del procesado, como también al careo que solicitaba con el Rey.

Sentencia.

LONDRES. Terminada la vista de la causa, el periodista Mylius ha sido condenado a doce meses de prisión correccional.

Ampliación de la vista.

LONDRES. El procesado ha mantenido la exactitud de cuanto escribió respecto del Rey, añadiendo que su casamiento con la Reina María constituye un caso de bigamia.

El fiscal general ha manifestado en su informe que, tanto lo escrito como lo declarado ahora por el procesado, no pasa de una fantástica invención y una burda mentira, por cuanto la hija del almirante Seymour, esposa hoy día del capitán de navío Mr. Napier, sólo vivió al Soberano en dos ocasiones: en la primera contaba la hija del almirante ocho años de edad y en la segunda fué en una recepción oficial.

A la prueba testifical ha comparecido, en primer lugar, el almirante Seymour, quien ha manifestado que de sus dos hijas, la segunda, fallecida en 1895, no vió nunca al Rey, y la mayor, a la que se refiere la denuncia del procesado, jamás habló con el Soberano hasta el año 1898.

Declaró a continuación la señora de Napier, supuesta esposa morganática del Rey Jorge. Ha manifestado que contrajo matrimonio el año 1899 y que fué a Malta por primera vez el 1893, ó sea cinco meses después de la boda del Príncipe de Gales con la hija del duque de Teck. Añadió que había visto al Monarca en una recepción dada en su honor en casa de lord Spencer, en 1903; pero que no había tenido el honor de hablarle.

Compareció después el representante de las autoridades de Malta é hizo constar que en el registro matrimonial de aquella isla no figura el apellido Seymour.

Terminados los informes y las declaraciones, se retiró el Tribunal á deliberar. Poco después regresó á la sala, y el presidente dió lectura del fallo.

El Tribunal declara completamente falso lo dicho y escrito por el periodista Mylius, y le impone la pena de doce meses de prisión.

Terminada la lectura de la sentencia, el fiscal general se levantó y dijo:

«Estoy autorizado por S. M. el Rey para declarar públicamente que no ha tenido más esposa que S. M. la Reina, y que hubiera venido á prestar declaración pública ante el Tribunal si ello no hubiera significado un acto anticonstitucional.»

EL TREN DE PIO IX

Algunos periódicos han dicho que al visitar «el tren de Pio IX», que ha de figurar en la próxima Exposición Universal de Roma, se notó que había sido entrado á saco por los ladrones.

Hagamos historia:

Fué en 1859 cuando se estaban terminando los trabajos del trozo de ferrocarril de Roma á Frascati—que debía formar parte de la línea de Nápoles—por cuenta de una Sociedad de capitalistas, principalmente franceses, que tomó el nombre de «Sociedad Pio Latina».

Para el día de la inauguración la Sociedad quiso ofrecer al Pontífice Pio IX un tren construido expresamente para él en París con todo lujo y con las mayores comodidades posibles.

El vagón, en la parte externa, se componía de una plataforma con barandilla de hierro barnizado, con una puerta de ingreso. Sobre la puerta del vagón había esta inscripción: «Ite per mundum universum» (Id por todo el mundo). A derecha é izquierda de la puerta están las armas de Roma, arranque de la línea, y las del reino de Nápoles, donde termina. La puerta central deja ver la sala del trono, que está dentro. Allí está la Sedia Pontificia sobre un estrado pintado de azul y con estrellas de oro. Sobre ésta se hallan pintadas las figuras de los cuatro evangelistas. Sobre el trono hay un gran crucifijo tallado en madera.

En el techo están pintados los escudos de todas las naciones católicas de Europa.

Una puerta, que se abre al lado izquierdo del trono, cubierta por una cortina, da acceso á la habitación privada de Su Santidad. El oratorio contiene un reclinatorio de madera negra, sobre el cual hay una imagen de la Purísima Concepción.

Pio IX fué á visitar la línea férrea en 1859, y quedó admirado. Dió un paseo hasta Cecilia, y desde entonces se dió por estrenado

su tren é inaugurada la línea, entrando ya al servicio del público.

El tren sirvió muy poco al Pontífice en aquel período agitado que va de 1859 á 1870, en parte porque los Estados Pontificios habían quedado muy reducidos.

Desde el 20 de septiembre de 1870 el tren permaneció en la estación de Roma abandonada, hasta que en 1906 se pensó llevarlo á la Exposición de Milán. Entonces componíase de tres vagones: el oratorio, la sala del trono y el salón con balcón. Todos esos vagones estaban deteriorados. Sólo en el salón con balcón había tres butacas, tres grandes espejos, dos divanes, algunos cojines, un escudo papal en madera y otros menudos objetos sin importancia.

Ahora será restaurado para exhibirlo en la Exposición de Roma.

LOS REYES EN EL DESTIERRO

Aunque sólo hace quince días que el ex Rey Manuel de Portugal se halla instalado en Richmond, fotógrafos y reporters han cesado de visitarlo, y así ha podido ya emprender una existencia normal.

Don Manuel se levanta antes de las ocho de la mañana. A las ocho y media se desayuna. Antes de las nueve, sin abrigo, con un sombrero flexible, empujando el bastón, abandona la antigua casa del kaid Mac Clean. En compañía de su último preceptor, el señor Kersch, ó del marqués de Lavradio, que vive no muy lejos de Abercorn, en Sussex House, da un largo paseo por Richmond Park. Alguna vez monta á caballo y acompaña á la Reina Amelia, amazona muy hábil y muy elegante.

A medio día, generalmente, va á Londres á visitar á sus fieles partidarios el marqués de Soveral, que fué su embajador en Inglaterra, y á los marqueses de Faval.

Todos los domingos D. Manuel y la Reina Amelia, seguidos de sus damas y gentiles-hombres, van á oír misa á la iglesia católica de Santa Isabel.

Como han sido alquiladas una docena de casas próximas al palacio donde reside el Rey destronado por nobles familias que han ido allí de Lisboa, Richmond va á convertirse muy pronto en una pequeña colonia de la aristocracia portuguesa.

CAE AL MAR Y SIGUE FUMANDO

Maravillosa caída del aviador Mac Curdy

Un vuelo de 160 kilómetros.

HABANA. El vuelo extraordinario del aviador canadiense Mac Curdy es objeto de todas las conversaciones.

Salió á las siete y media de la mañana de Key-West (costa de la Florida), Estados Unidos, con intención de tomar tierra en la Habana, atravesando de un vuelo el golfo de México.

Desde Key-West á la Habana, hay, en línea recta, una distancia de 176 kilómetros.

El aeroplano de Mac Curdy estaba movido por un motor de 60 caballos.

Mac Curdy, en previsión de una caída sobre el mar, cogió del aparato unos flotadores de corcho.

El Gobierno yanqui dispuso que varios torpederos le siguiesen á toda máquina, para auxiliarse en caso de desgracia.

Mac Curdy bebió un trago de ginebra, encendió un gran cigarro, examinó el motor, movió las palancas y lanzóse á los aires.

Volaba lentamente y siguiendo la línea recta con una perfecta regularidad.

Cuando estuvo en alta mar elevóse muchísimo.

Seguiente á toda máquina varios torpederos, yendo delante el *Paulding*.

A bordo de éste iban algunos *sportsmen* yanquis.

Pasaron las horas; ya se distinguían desde el *Paulding* las costas de Cuba. La fortaleza del Morro aparecía á lo lejos.

Mac Curdy elevóse más todavía, y después de hacer algunas evoluciones, dirigióse como una flecha hacia el puerto de la Habana.

Todos los que iban en el *Paulding* creíanle ya victorioso, cuando vieron que el aeroplano descendía rápidamente.

Fué una caída espantosa.

El aparato, al tocar la líquida superficie, elevóse de nuevo, como si hubiera dado un salto, y cayó por segunda vez, desapareciendo detrás de una ola.

Forzando la máquina, el *Paulding* llegó á toda velocidad al sitio donde había caído el aeroplano.

Pero no había ocurrido la temida desgracia. El aparato flotaba sobre las aguas, y sentado en medio de él, Mac Curdy fumaba tranquilamente.

Poco después el aeroplano era subido á una plataforma especial colocada sobre el puente del torpedero.

«¡Qué lástima!»—dijo Mac Curdy, una vez que estuvo á bordo.—«¡Ya no faltaban más que diez y seis kilómetros!»

Intentó elevarse de nuevo y terminar su viaje aéreo; pero no lo fué posible.

El aeroplano había sufrido una avería, de reparación difícil.

Y Mac Curdy tuvo que renunciar, mal de su grado, á lo que se proponía.

EL MILLONARIO SOCIALISTA

La muerte de Pablo Singer entristece á los obreros

Veladas necrológicas.

BERLIN. La muerte de Pablo Singer, el gran jefe de la Social Demokratie alemana, el compañero de Augusto Bebel, ha causado inmensa sensación entre los obreros de Alemania.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Han acompañado el cadáver centenares de Comisiones llegadas de todos los puntos de Alemania y una incontable muchedumbre.

Todos los periódicos, aún los más enemigos del socialismo, publican extensas y sentidas necrológicas de Singer.

Este nació en Berlín el 16 de enero de 1844. Tenía, pues, sesenta y siete años.

Hijo de pequeños comerciantes, entró como dependiente de mostrador en un almacén de confecciones para señoras que había fundado su hermano.

Al poco tiempo era socio de éste.

Su capacidad para los negocios y laboriosidad, reflejaronse pronto en los negocios de la Casa, que tomaron extraordinario vuelo.

Singer pasó largos años sin preocuparse de la política.

Sólo vivía para el almacén, que poco á poco había llegado á ser suyo.

Estableció sucursales en diversas ciudades de Alemania, y á los quince años de trabajo vióse dueño de una considerable fortuna.

Fué más tarde banquero, sin dejar de atender á su almacén de confecciones.

Afilióse al partido progresista y permaneció dentro de él hasta la guerra francoprusiana.

Entonces, con gran extrañeza de sus amigos, y en general de todos los hombres de negocios de Berlín, declaróse socialista.

Pasó su inteligencia y su dinero al servicio de la causa, y los jefes del naciente partido le consideraron en breve como un afiliado de gran porvenir.

En 1883 celebráronse elecciones municipales, que en Berlín fueron reñidísimas.

Los socialistas del dozavo distrito le eligieron concejal.

Al año siguiente, Pablo Singer fué elegido diputado de Berlín, y tomó asiento en el Reichstag.

Desde entonces, y con regularidad matemática, ha seguido siendo elegido diputado y concejal por los mismos distritos berlineses que le nombraron la primera vez.

En las últimas elecciones generales alcanzó una votación colosal.

Reunió 82.039 sufragios, mientras que su contrincante sólo obtuvo 15.000.

Fué presidente de la Sociedad editora del *Vorwarts*, órgano central del Socialismo germano.

Gozaba de tan grande autoridad entre los suyos, que ni siquiera Augusto Bebel se atrevía á darle órdenes.

Con frecuencia, en los Congresos del partido la presidencia era compartida entre ambos.

Ultimamente formaba parte del Vorstand, ó Comité supremo de la Social Demokratie.

Era un orador elocuente; pero de elocuencia fría é incisiva.

Su crítica era mordaz, y descomponía á los adversarios.

Cuando ocupaba la tribuna del Reichstag se le escuchaba con extraordinaria atención.

Su último acto político fué el discurso que pronunció hace poco en el Parlamento, criticando acerbamente la política exterior del Canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.

En toda Alemania se celebran en su honor centenares de veladas necrológicas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Sentencia confirmada.

LISBOA. El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de la Sala de Casación, favorable al ex presidente Joao Franco.

Nota oficiosa.

ROMA. Acerca del supuesto incidente ocurrido en Vigo entre el comandante del buque de guerra italiano «Roma» y el jefe de las escuadras inglesas, acaba de comunicarse al ministerio de Marina una nota oficiosa diciendo que sólo se trata de una pequeña cuestión de etiqueta naval que no afecta, en manera alguna, las tradicionales y excelentes relaciones que unen á ambas Marinas y ambas naciones.

Presupuesto aprobado.

BUDAPEST. La Comisión del presupuesto de Negocios Extranjeros de la Delegación austriaca ha aprobado dicho presupuesto, rechazando de paso una proposición, presentada por un diputado socialista, para que se suprimiera la Embajada cerca del Vaticano.

La fundación Niederfulbach.

BRUSELAS. El ministro de Justicia ha anunciado á la Cámara que se ha llegado á una transacción en el asunto de la fundación de Niederfulbach, creada por Leopoldo II.

El Estado sólo se halla ya en litigio en lo concerniente á este punto con la Princesa Luisa, disidente de la transacción hecha.

Todos los valores que formaban parte de la fundación volverán á ingresar en las Cajas del Estado.

El Rey ha renunciado á la parte que dicha fundación le asignaba.

A Lisboa.—Próximo banquete.

PORTO. Han salido hoy para Lisboa los

ministros de Justicia, Guerra y Marina, después de haber visitado algunos establecimientos benéficos y varias fábricas.

El sábado próximo volverá á esta población el ministro de Justicia, para asistir al banquete popular de dos mil cubiertos con que se le obsequia con motivo del vigésimo aniversario de la insurrección republicana, cuyas fiestas habían de celebrarse ayer, habiéndose aplazado con motivo de la lluvia.

DRAMA DE AMOR

Un estudiante servio asesinado por su amante

Impresión en Belgrado.

PARIS. Anteayer se presentaron en la Comisaría del barrio de Saint-Victor tres estudiantes y dijeron que su amigo y compañero Miroslav Kostich, hijo de un famoso político que ha desempeñado la vicepresidencia del Parlamento de Servia, había desaparecido desde hacía dos días.

Habían quedado citados con él para dar un paseo por la tarde, y viendo que no acudía á la cita fueron á su casa y la portera de ésta les dijo que Miroslav no había parecido por allí desde que salió á las ocho de la mañana.

Al día siguiente volvieron al domicilio del estudiante, y la portera, ya muy alarmada, manifestó que iba á dar parte á la justicia, pues el joven servio seguía sin parecer y temía le hubiese ocurrido algo.

El comisario, M. Defert, después de haber escuchado estas manifestaciones, ordenó al inspector Carmilier se dedicara á averiguar el paradero de Miroslav Kostich.

Dicho inspector se puso en campaña y averiguó que, poco después de haberse separado de sus amigos, Miroslav había sido visto en compañía de su amante, Blanca Quenault.

Fué á casa de ésta, y la portera le dijo: «¿Blanca Quenault? ¿La joven esa que está enamorada de un estudiante servio? Hace quince días se mudó sin decir á nadie las señas de su nuevo domicilio.»

Ayer, á las tres y media de la tarde estaba Carmilier dando cuenta á M. Defert del resultado infructuoso de sus pesquisas, cuando penetró en la Comisaría una mujer vestida de negro.

Parecía aterrada.

«¡Es horrible! ¡Es horrible!»—repetía.

«Cálmese, señora—repuso M. Defert.—Cálmese y cuéntenos qué le ocurre.»

«Hace quince días—dijo la mujer vestida de negro—quité una habitación amueblada á una joven rubia. Dicha joven, desde entonces, sale regularmente por las mañanas y regresaba por las noches.»

Pero hoy, recordando que hacía tres días que no salía de la habitación, subí á ésta y llamé repetidas veces.

No me contestó nadie. Y, en vista de ello, como tengo llaves dobles de todos los cuartos que alquilo en mi casa, abrí y penetré para enterarme de lo que ocurría.

Figúrense ustedes qué grande sería mi terror cuando vi, junto á la puerta, el cadáver de un hombre, y más adentro el cuerpo exánime de mi inquilina.

«¿Y cómo se llama la joven rubia?»

«Blanca Quenault. A lo menos, con ese nombre me alquiló la habitación.»

«¡Blanca Quenault!»—gritó el inspector.—«¡Por fin la encuentro!»

Y levantándose precipitado, dijo á la mujer en cuestión:

«¿Cuéntenos ahora mismo á su casa. ¿Dónde vive usted?»

«En la calle de Monge, núm. 3.»

«Pues vamos allá.»

Cuando salían ambos, llegaron á la Comisaría los tres amigos del estudiante servio. Iban á preguntar si sabían algo.

Puestos al corriente de lo dicho por la casera de Blanca, rogaron se les permitiese acompañar al inspector.

Accedió éste á ello, y todos juntos se trasladaron al número 3 de la calle de Monge.

Subieron á la habitación, que había quedado abierta.

Los amigos de Miroslav dijeron que, efectivamente, era el cadáver de éste el que delante tenían.

Reconocido vióse que estaba yerto y frío. En su sien derecha tenía un pequeño agujero, como de bala de revólver de pequeño calibre.

Al pie de la cama yacía, sin conocimiento y ensangrentada, Blanca.

Su estado era gravísimo.

Avisado un médico, dijo que el drama debió desarrollarse hacia tres días.

Blanca fué llevada al hospital de la Piedad, donde se le prodigaron los primeros auxilios. Fué imposible hacer que declarase.

Los facultativos afirmaron que moriría sin recobrar el conocimiento.

«¿Qué había pasado entre el servio y la joven?»

Practicado un registro en la habitación de ésta, fué encontrado un pequeño revólver de balas blindadas.

Estaba cargado y le faltaban dos cápsulas. Sin duda, sólo habían sido hechos con él dos disparos.

El juez que instruye la causa ha logrado averiguar detalles y reconstruir el misterioso drama.

En su opinión, lo ocurrido fué como sigue: Miroslav había conocido á Blanca en una comida de estudiantes y modistillas, hace un año.

Entablaron relaciones y concluyeron viviendo juntos.

Pero como Blanca tenía un carácter irascible y celosísimo, el servio, hombre tranquilo y enemigo de sobresaltos, separóse de ella á los pocos meses.

Blanca se puso á perseguirle, encontróle una noche en el bulevar Saint-Michel y dióle dos puñaladas en la espalda.

El servio sanó en breve y perdonó á la agresora, que, gracias á sus gestiones, fué puesta en libertad.

Blanca, cada vez más enamorada del servio, logró que éste consintiera en vivir con ella nuevamente.

Pero á las pocas semanas, Miroslav, viendo que el carácter de ella no cambiaba, decidió romper definitivamente sus relaciones.

Pareció conformarse Blanca, y se mudó á la habitación del núm. 3 de la calle de Monge.

Hace tres días encontró á su ex amante, y rogóle subiera á su cuarto para tomar con ella una taza de té.

Miroslav aceptó, y ambos se encerraron en la habitación de la joven.

Sobre una mesa, en medio de la estancia, había, cuando penetró el inspector, dos tazas de té, una tetera, una bandeja con pastas, un azucarero y dos cucharillas.

Sin duda, Miroslav sentóse tranquilamente á beber su té, y Blanca, que, por lo visto, había decidido que ambos murieran, disparó un tiro de revólver.

Cayó muerto Miroslav.

Ella entonces volvió el arma contra sí; pero no fué tan certera, y sólo consiguió herirse gravemente.

Quiso llegar hasta su fecho; mas no tuvo fuerzas, y cayó al pie de él, manchando de sangre la alfombra.

Y en la habitación han permanecido tres días, separados por una distancia de apenas tres metros, el muerto y la moribunda.

El cónsul de Servia ha teleografiado al padre de Miroslav.

Según un despacho recibido hoy, la trágica muerte del joven estudiante ha causado en Belgrado, donde su familia es conocidísima, terrible impresión.

Explosión de dinamita

Numerosas víctimas.

NUEVA YORK. Una terrible explosión ha puesto en alarma á toda la ciudad.

El siniestro se ha producido en el puerto junto á los diques de carbón de Jersey City, cerca de la estación del ferrocarril de Pensilvania.

El vicepresidente de la Compañía de dicho ferrocarril refiere que en el momento de ocurrir la explosión varios obreros se dedicaban á trasladar al muelle las cajas de dinamita que constituían parte del cargamento de un barco allí fondeado.

Súbitamente surgió una gran humareda, seguida de un estampido formidable, y hundióse el vapor y un remolcador que se hallaba á su lado. Parte de los muelles próximos y la estación del ferrocarril de Pensilvania experimentaron grandes destrozos por efecto de la explosión.

Todas las vidrieras de la estación y los cristales de las casas situadas en lugares próximos quedaron hechos añicos.

Han desaparecido diez de los cargadores que desembarcaban las cajas de dinamita y se calcula que pasa de un centenar el número de las personas heridas.

MISCELANEA

Entre españoles.

AGDE. A consecuencia de una discusión por motivos fútiles, un español, llamado Manuel Aparicio, ha matado á un compatriota suyo.

La víctima, que residía en Bessan, deja cinco niños.

Aviadores militares.

PARIS. El capitán del Ejército, señor Bellanger, se elevó esta mañana, á las 8.45, desde Vincennes, en un aeroplano y llegó á Poitiers á las 11.45.

A las 2.45 se elevó nuevamente para dirigirse á Burdeos, llegando felizmente al aeródromo de Croix d'Hins, donde aterrizó sin ningún incidente.

En el campamento de Chalons se elevó por la mañana el teniente Menard llevando de pasajero, en su aeroplano, al capitán Camille.

Dos horas más tarde descendieron, sin novedad, en el campamento de Satory, habiendo efectuado el viaje á una velocidad media de 90 kilómetros por hora.

Nuevo acorazado inglés.

LONDRES. Hoy ha sido botado en Canningtown el acorazado *Thunderer*, del tipo del *Breadnought*.

La construcción del nuevo buque sólo ha durado un año.

Retirada de tropas.

PUERTO CORTES. Las tropas del Gobierno se han retirado hoy, dejando abandonado todo el litoral del Atlántico en las costas de Honduras, habiéndose hecho cargo de Puerto Cortes los oficiales de los Estados Unidos.

El cultivo del café.

SAO PAULO. La última estadística sobre el cultivo de café establece que en el Estado de Sao Paulo existen actualmente 689 millones de plantas de café, que producen anualmente, por término medio, mil kilos por cada mil pies de plantación.

El colono más importante, el Sr. Schmidt, es propietario de treinta y una plantaciones, que forman en total de 33.000 hectáreas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UNA INTERVIU FRUSTRADA

Portugal é Inglaterra

Los generales Ingleses en Badajoz.—De Inglaterra a Lisboa.—Viaje misterioso.—Lo que se supone.—La visita a La Albuera.—La conferencia con el general Macón.—De Badajoz a Madrid.—¿Intervendrán las Potencias?—¿Qué ocurre en Portugal?

El Noticiero Extremeño publica lo siguiente, que copiamos sin añadir comentario alguno:

Como supe la noticia.

«Muy por adelantado sabía yo la noticia. Habíamela comunicado de Lisboa un estimado compañero en la profesión, y más por curiosidad que por interés esperaba con verdadera impaciencia la llegada a Badajoz de los distinguidos generales del Ejército inglés Mr. Lamosse y Grierson (que deben perdonarme si no he acertado a escribir ortográficamente sus nombres).

Por la censura que ejerce el Gobierno portugués—lo mismo en la comunicación telegráfica que en la postal—legó por propio hasta mí el anuncio de la llegada a Badajoz de los citados generales ingleses.

Y llegó en forma que picó en extremo mi curiosidad.

«En breve (se me decía) llegarán a Badajoz dos generales del Ejército inglés que pudieran informarle de usted respecto de los planes que Inglaterra tiene en Portugal. No sé dónde podrán hospedarse. Pero puedo decirle que viajarán de rigurosísimo incógnito y que han de hospedarse seguramente en el hotel más desconocido, como aquí en Lisboa lo hicieron. Sea usted más afortunado que los periodistas y corresponsales que aquí nos encontramos. Porque, a pesar de las estrategias de que nos hemos valido y de cuantas habilidades pueda usted imaginarse, ha sido de todo punto imposible que nos concedieran ni el saludo. A reservados no hay quien los gane. Y puede usted suponerse que aquí, a Portugal, les ha traído un encargo especialísimo del Gobierno inglés, que no se duda busca medio de intervenir en Portugal para restablecer la Monarquía... Puedo anticiparle que desde Badajoz marcharán a Madrid y que, probablemente, desde la corte marcharán a la capital de Francia...»

Trabajo de «repórter».

Avisado en esta forma, traté de averiguar el día de la llegada.

Súpelos fácilmente, a pesar de la hora en que acertaron a realizarla, que fué a las doce de la noche del lunes último.

Guardando un incógnito rigurosísimo, dirigíronse al llamado hotel de París, en donde encontraron alojamiento, muy conformes al observar que en dicho hotel sólo se hospedaban dos o tres viajeros de comercio y algún empleado del Estado, huéspedes a los que no interesaba averiguar su personalidad, ni el motivo de su viaje a España.

Mas, por si esto no fuera suficiente, dieron órdenes para que nadie les fuera presentado. Sin duda temíanse la visita de periodistas.

Haciendo información.

Dejámoslos todo el día tranquilos. Los dos generales ingleses, tras el descanso de la noche, visitaron la población, no negando en su visita el espíritu turista de la raza británica.

Lo poco de mérito que Badajoz encierra lo examinaron detenidamente, y en sus carnes de viaje fueron tomando notas de aquello que llegó a interesarles o a herir su curiosidad.

La visita a la ciudad fué corta.

A la hora y media de comenzada la dieron por terminada, dirigiéndose al Gobierno militar.

Allí anunciáronse al general Sr. Macón, al que ofrecieron sus respetos, y con él cambiaron impresiones acerca de la situación por que atraviesa Portugal, sin declarar la misión que el vecino país les había llevado, ni la que a España les traía.

Sólo mostráronse a él como compañeros que viajan visitando países que les son desconocidos y que les interesan.

Con entusiasmo habláronle—si no nos engañamos—de la batalla de Albuera, haciendo un elogio completo de la pericia de aquellos otros generales Beresford, Blake y Castaños, que supieron rodear a su patria de gloria tanta en tan famoso hecho de armas.

Y, mostrando gran interés, indicáronle que en el día de hoy saldrían a visitar los sitios en que se libró la notable batalla.

En ellos permanecerán el día, regresando por la noche.

Y después marcharán a Madrid, en donde seguramente han de avistarse con el ministro de la Guerra, general Aznar.

La interviu frustrada.

Sabiendo estas noticias me encaimé al hotel de París.

Y no ignorando que viajaban de incógnito rigurosísimo y que se negaban a recibir a toda persona, oculté mi profesión y mi nombre.

Útiles fueron las precauciones tomadas. Porque a pesar de la sencillez y humildad que caracteriza a esta hospedería, sita en la travesía acaso más oculta de Badajoz, no pude saludar a tan dignísimos generales.

El oro inglés debe ser muy preciado y debe tener un extraordinario poder.

Porque la dueña de la hospedería que tan pomposo título lleva, negóse a pasarles todo aviso, a pesar de indicarle que tenía necesidad de hablarles de un urgente asunto que les interesaba. Fué en balde.

A voz en grito y de modo no poco iaco-

recto declaró que servía a quien bien la pagaba.

Y ni razonamientos ni ofertas fueron bastantes para convencerla.

Los generales habían dicho que a nadie querían recibir y ella a todo el mundo cerraba las puertas.

Y he aquí cómo se frustró una interviu que podía ser muy interesante.

Por la voluntad de una «patrona».

¡Guardaos de ella!

De investigación

No quedó, pues, más recurso que el de investigar como buenamente fuese posible el por qué los dos generales ingleses penetraban en España, no marchando a Inglaterra cumplida su misión en Lisboa.

A un periodista, si es periodista, difícilmente le faltan recursos para estas cosas.

Y así es que poniendo en práctica alguno de los aprendidos en la «penosa» profesión pude ir confirmando conjeturas y sospechas.

Los dos generales, Mr. Lamosse y mister Grierson, fueron comisionados por el Gobierno inglés para estudiar la situación por que atraviesa Portugal.

Llegaron a Lisboa hace días, como simples particulares.

Y, exactos cumplidores de las instrucciones recibidas, observaron atentamente la impresión que en el pueblo causó la obra y la política del Gobierno republicano.

Encontraron un estado anormalísimo.

El Ejército, indisciplinado por completo, hasta el punto de desatascar las órdenes de sus superiores, y el pueblo, desatascado también toda ley y promoviendo a cada momento disturbios y desórdenes, y amenazando con una guerra civil, al no ser complacido en sus deseos y ambiciones.

Y el comercio, paralizado, y la propiedad, no respetada.

A su suspicacia no pudo escaparse el ambiente que aún rodea a la Monarquía proscrita, y favorable ciertamente para su restauración.

Muchos de los jefes del Ejército portugués aún continúan fieles al Rey D. Manuel.

Y no pocos han recibido cartas de su puño letra, agradeciéndoles el interés que en la defensa de la Monarquía han puesto, y alentándoles para perseverar en esta fidelidad.

¿Se decidirá la intervención?

Esto hace suponer, si no una próxima intervención, por lo menos un intento de efectuarla.

De no ser así, el Gobierno inglés no hubiera designado a tan inteligentes generales para que, usando del incógnito, llegaran a Portugal y estudiaran la situación por que atraviesa en los actuales momentos.

Y de llevar Inglaterra a cabo una intervención, será con la anuencia de Francia, Alemania y de España, por lo menos.

Si no, ¿a qué vienen a España estos generales guardando un incógnito riguroso, que en Portugal sería explicable?

A Badajoz no han llegado, ciertamente, para visitar por recreo y enseñanza el sitio en que se libró la batalla de La Albuera, en la que el ejército inglés tomó buena parte.

Porque de aquí llegarán a Madrid y de Madrid a París, y acaso teniendo ya instrucciones concretas.

No es aventurado decir que las conferencias que celebren en una y otra parte tendrán un fin puramente consultivo, después de lo que en Portugal han observado.

Y más teniendo en cuenta la noticia que circuló por los centros políticos de Madrid no hace dos días y la memoria que se hizo al mismo tiempo del pacto realizado a raíz de la coronación del Rey Eduardo VII, ya fallecido.

¿Qué ocurrirá en Portugal?

¿Qué ocurrirá en Portugal? Nadie lo sabe.

Pero cierto es que se avencian allí graves acontecimientos, porque es imposible que permanezca por más tiempo el estado reinante.

Ya ocurrieron los primeros chispazos en Vila de Fontes.

Y lo ocurrido allí fácil es que repercuta en todo el país, siendo esto lo que sólo se espera para una intervención, que muy probablemente traería consigo la abolición del régimen republicano.

A. UCLES

EFEECTO DE UN ABORDAJE

Pérdida del vapor «Birkarsimendi».

La tripulación, salvada.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La casa naviera Sota y Aznar ha recibido un despacho en que se le comunica que el vapor «Birkarsimendi», de su matrícula, se ha ido a pique, a consecuencia de un abordaje con el vapor belga «Dyle», a la salida del puerto de Barri.

La tripulación se pudo salvar y se halla en Cardiff.

El vapor «Birkarsimendi» desplazaba 3.234 toneladas brutas.

Fuó construido recientemente en los diques de Euskalduna, de Bilbao.

Estaba provisto de los adelantos más modernos.

Comenzaron las obras en septiembre de 1909 y terminaron en noviembre de 1910.

Emprendió su primer viaje en el mes de diciembre último.

Lo mandaba el capitán D. Feliciano Echevarría.

El vapor «Birkarsimendi» llegó a Cardiff el 27 de enero.

Al ocurrir el choque se dirigió a Saona.

LA ESCUADRA INGLESA

LOS INCIDENTES DE VIGO

Oficiales detenidos.

Dicen de Vigo:

«En la oficina del jefe de la Guardia municipal se hallaban esta mañana dos oficiales de la escuadra, sentados en torno de la mesa de aquí».

Sobre la mesa había un servicio de café, que les fué servido del café Méndez Núñez a petición suya.

Los oficiales estaban envueltos en amplios gabanes y con la cabeza descubierta.

Allí nos dijeron que habían sido detenidos a las tres de la mañana y que pasaron el resto de la noche en el calabozo de prevención, siendo trasladados esta mañana al cuarto del jefe por orden de éste.

Lo sucedido, según el relato oficial, fué lo siguiente:

Los dos oficiales se presentaron en el muelle de piedra a las dos de la mañana y pretendieron coger un bote para ir a bordo. Unos marineros que estaban allí de guardia se opusieron, amenazando a los marinos ingleses con los remos.

Acudieron tres guardias al muelle é intervinieron en el suceso, logrando poner paz entre los contendientes.

Entonces, los oficiales indicaron deseos de ir al Consulado inglés, y los tres guardias los condujeron a la calle de Luis Taboada, donde el cónsul tiene las oficinas.

Al llegar frente a la Aduana, observaron los guardias que estaba abierta la puerta de un almacén, y dos de ellos fueron a enterarse de lo que pasaba, mientras tanto el otro seguía con los ingleses.

Una vez en el Consulado, cuando el guardia se disponía a llamar, uno de los oficiales le tiró al suelo la teresiana y con el bastón le dió dos palos en la cabeza, cayendo al suelo sin sentido.

Los oficiales echaron a correr, dirigiéndose hacia el muelle; pero en el camino se encontraron con los otros dos guardias, que, después de haber practicado el otro servicio, iban en busca de ellos, y al verlos correr, los detuvieron.

Entonces hicieron con los pitos la señal de auxilio, y acudieron el subjefe, Sr. Lucio, y otros guardias.

Mientras unos llevaban a los oficiales a la Casa Consistorial, otros recogieron al guardia agredido y lo condujeron al Cuarto de Socorro, donde se le practicó la primera cura.

Presentaba una herida contusa en la región parietal derecha.

Después de atendido, marchó a su domicilio.

Esta mañana estuvo en la Alcaldía el cónsul del Consulado, que tuvo noticia de lo ocurrido por un soldado de Infantería de Marina inglés, que también se quedó en tierra.

No pudo hablar con el alcalde, porque éste había marchado a Redondela a esperar al señor Montero Ríos, que llegó de Madrid en el rápido.

Hasta que regrese el Sr. Santos, nada puede resolverse acerca de la situación de los oficiales detenidos.

Tres rezagados.

Además de los dos oficiales, han quedado en Vigo un soldado de Infantería de Marina y dos marineros.

El primero se presentó en la Casa Consistorial a las altas horas de la noche, embriagado, y pidiendo lo dejasen dormir allí.

Se le dejó, y esta mañana, ya despejado y sereno, fué al Consulado.

Los dos marineros pasaron la noche en una casa de inocencio.

También se presentaron al cónsul.

Probablemente serán enviados por ferrocarril a Marín, para embarcarse en sus respectivos buques.

El soldado se paseaba tranquilamente al medio día por el vestíbulo de la Casa Consistorial.

Los rezagados.

Ayer tarde, después de conferenciar con el alcalde del vicecónsul de Inglaterra, conde de Torre Cedeira, han sido puestos en libertad los dos oficiales que estaban detenidos desde la madrugada anterior.

Dichos oficiales, así como el soldado de Infantería de Marina y los dos marineros que quedaron también en tierra, han marchado esta mañana en el tren a Marín para embarcar en sus respectivos buques.»

LOS CURTIDORES DE ZARAGOZA

UN PATRONO AGREDIDO

Huelga que se agrava.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Entre los obreros curtidores de la casa Monserrat, declarados en huelga, reina el malestar económico consiguiente a la prolongación del estado de inactividad en que se encuentran.

El fabricante, Sr. Monserrat, no transige con ninguna fórmula de avenencia, porque entiende que los obreros plantearon la huelga sin razón y únicamente como acto de solidaridad en relación con sus compañeros de las otras fábricas.

Ha manifestado dicho señor que está dispuesto a cerrar su fábrica antes que transigir.

Esto ha excitado de tal modo a los huelguistas que diariamente rondaban por los alrededores de la fábrica, dispuestos a agredir a los esquirols.

Las precauciones oportunamente adoptadas por la autoridad civil han evitado choques violentos.

Todos los días eran cacheados los obreros en huelga que a la fábrica se acercaban con el propósito indicado.

Hoy el dueño de la fábrica, D. Miguel Sagarra, sobrino del Sr. Monserrat, marchaba acompañando a un obrero apellidado Martínez, y éste guiaba un carro perteneciente a la fábrica.

Alejados de los puntos en que por disposición de la autoridad se ejerce vigilancia estrecha, un grupo de veinte huelguistas ha caído sobre los citados.

Han dado a D. Miguel Sagarra dos palos en la cabeza y uno a Martínez.

Dispuestos estaban a repetir, pero se han dado a la fuga al enterarse de que varios guardias acudían en auxilio de los agredidos.

Han podido los guardias, de momento, detener a tres de los agresores y más tarde a otros cinco.

Todos ellos han sido puestos a disposición del Juzgado.

El hecho, aunque muy lamentable, no tiene la importancia que en los primeros momentos se le ha dado.

Como el gobernador civil dispone de escasas fuerzas de Policía, ha ordenado que la benemérita se encargue de proteger los carros que van al Matadero para conducir las pieles a las fábricas de curtidos.

Los obreros se han dirigido hoy a dicha autoridad en súplica de que intervenga en la huelga para buscar una solución.

El Sr. García-Bajo ha accedido y mañana reunirá a los patronos.

La enfermedad de Costa

Costa, grave.—Impresiones pesimistas.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Llegan de Graus rumores pesimistas relativos al curso de la enfermedad de D. Joaquín Costa.

Acusan notable agravación.

Desde Graus se ha teleografiado a Barcelona para que el doctor Muñoz Vargas se ponga en camino.

Por su parte, D. Tomás Costa ha llamado al doctor Zaldivar, de Madrid, para que acuda a prestar sus servicios al ilustre enfermo.

Nótase en el paciente un decaimiento muy acentuado. Tiene 36 pulsaciones; la debilidad aumenta, como sube de punto el malestar general.

Le han sido aplicadas inyecciones tónico cardíacas.

La orina denota un progreso evidente en el envenenamiento de la sangre.

El enfermo tiene ratos de lucidez en los que da muestras de una gran jovialidad y otros de decaimiento grande que acusan un principio indudable de desequilibrio.

La escuadra inglesa en Marín

MARIN. (Jueves, mañana.—Despacho depositado a las tres y media de la tarde y recibido con más de quince horas de retraso.) Acaba de fondear en el puerto la escuadra inglesa, que venía en orden de combate.

La presencia de sus numerosos y formidables buques produjo una impresión hermosísima.

Todo el mundo se lanzó a la calle y acudió al puerto para ver los barcos ingleses.

Las autoridades han ido a bordo del buque insignia a cumplimentar al almirante británico, Mr. May.

Animación en Marín.

Llegan de Pontevedra y pueblos de la región numerosos trenes de viajeros, que vienen a visitar la escuadra.

Han llegado las bandas del regimiento de Murcia y la Municipalidad de Pontevedra, que en unión de otras recorren las calles.

La población presenta un aspecto de gran animación.

OTRA OPERETA VIENESA

Soldaditos de plomo

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Malos vientos corren para el género chico en Barcelona. Últimamente han fracasado ruidosamente «El trust de los tenorios» y «Las romanas caprichosas», mientras «El conde de Luxemburgo» llena cinco teatros a la vez por tarde y noche desde hace dos meses.

Ahora se ha estrenado en el teatro de Novedades una nueva opereta vienesa, titulada «Soldaditos de plomo», original de Oscar Strauss, y adaptada a nuestra escena por José Juan Cadenas y el maestro Julián Vivas.

El estreno había despertado gran curiosidad, y a él concurrió lo más chic de la buena sociedad barcelonesa, que celebró la nueva opereta desde las primeras escenas y aclamó a autores é intérpretes al final de todos los actos.

Repeticiónse varios números de la lindísima partitura de Strauss, y produjo verdadero entusiasmo un nuevo vals de los besos, que cantaron y bailaron maravillosamente Pilar Martí y el baritono Llimona.

La Prensa muéstrase unánime al juzgar los «Soldaditos de plomo», y tributa grandes elogios a Emilio Duval, Fernández y Norro, y a las señoritas Velasco, Martí y Hernández, que interpretaron la obra de un modo impecable, vistiódola con verdadero lujo.

«Soldaditos de plomo» es otra mina para los teatros, que viene a reforzar las entradas del ya famoso «Conde de Luxemburgo».

El autor del arreglo, Sr. Cadenas, vino de París a dirigir los ensayos, y asistió a la representación.

ANDALUCIA

El general Aldave.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha marchado a Málaga, donde embarcará de regreso a Melilla, el general García Aldave.

A despedirle han acudido el gobernador militar de la plaza y los coroneles jefes de los Cuerpos de la guarnición.

La familia del general continúa en Córdoba para atender al restablecimiento de la hija del Sr. García Aldave.

ARAGON

Crisis obrera.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Aumentada la crisis obrera en proporciones alarmantes. El alcalde y el gobernador civil han solicitado del Gobierno la subvención reclamada para el arreglo de las rondas y travesías y para poder comenzar en la población obras con que poder ocupar a los obreros paralizados.

«LAS ALMORZANAS SE CURAN EN 6 A 14 DIAS, con el UNGÜENTO DE PAZO ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.»

BALEARES

Elecciones.—De aviación.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Los liberales han acordado presentar mayorías por los distritos de Manacor en las próximas elecciones.

Se ha nombrado una Comisión, encargada de efectuar los trabajos preliminares encaminados a este efecto.

—Una Sociedad parisiense ha ofrecido al Ayuntamiento celebrar una fiesta de aviación contando con la subvención de la Corporación municipal, que ha prometido estudiar el ofrecimiento.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

El marqués de Marianao.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha entregado el mando de la alcaldía al Sr. Serrallera el alcalde, marqués de Marianao, que ha salido hoy para Valls, donde, en representación del Rey, presidirá la procesión y luego se trasladará a Madrid.

Los pobres de Madrid.

Antes de marchar, el marqués de Marianao ha comentado el envío ordenado por el gobernador de Madrid de una expedición de mendigos, entre los que sólo hay dos de Cataluña, quince de Madrid y dos de Soria.

El marqués de Marianao ha visitado al gobernador para decirle que aquellos mendigos no podían permanecer en esta ciudad.

Además, ha declarado que se propone hablar de ello en Madrid, y ha añadido que si las Cortes estuvieran funcionando, interpondría al Gobierno para dar cuenta del proceder inverosímil del gobernador de Madrid.

En el muelle.

Los trabajos en el muelle se han paralizado por completo, habiendo pendiente de carga y descarga varias mercancías.

Con motivo de haber cesado el temporal, se ha empezado a trabajar hoy como de ordinario.

Lerroux en Figueras.

Esta mañana ha marchado a Figueras el Sr. Lerroux, para asistir a la inauguración oficial del Centro del partido.

VASCONGADAS

Cantinas escolares.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Con asistencia de varias distinguidas personalidades, ha sido inaugurada hoy la primera cantina escolar en la escuela pública de niñas del barrio de la Concha.

Ha sido un acto muy simpático. A las alumnas necesitadas se les ha servido una comida extraordinaria.

Diariamente les serán servidos dos platos. En breve se inaugurarán otras cantinas análogas.

Mitin radical.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Los radicales darán mañana un mitin de propaganda en el pueblo de Baracaldo.

Serán adoptadas precauciones, pues la mayoría de dicho vecindario es socialista, y se teme algún choque.

La orquesta Tonkunstler.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Esta tarde llegó la orquesta Tonkunstler, que dirige el maestro Lasalle.

Al anochecer ha dado un notable concierto en el Teatro-Circo.

Ha sido la orquesta constantemente ovacionada por el selecto y numeroso concurso, que la ha obligado a repetir diversas obras.

A causa de una enfermedad repentina que ha sufrido la maestra arpista, ha habido necesidad de modificar la tercera parte del programa del concierto.

Mañana marchará la orquesta Tonkunstler a Toulouse.

Antes de fin de año volverá a San Sebastián para dar otro concierto.

AVISOS UTILES

SEÑORAS

Últimos días de la rebaja de precios, por fin de estación: abrigos, desde 10 ptas.; vestidos, a 30 ptas.; faldas sueltas, a 6 ptas. Salidas de teatro, abrigos de terciopelo, baratasísimas.

LA VILLA DE PARIS. ATOCHA. 67

INFORMACIONES DE MADRID

Murmuraciones

LA ESGRIMA Y EL DUELO

Es el duque de Tamames uno de los hombres más estimados en Madrid, y con razón. Su cultura, su distinción, su caballerosidad, su entusiasmo artístico, se han hecho proverbiales. Su casa está siempre abierta a los hombres de talento. En el mundo del arte se ve el duque de Tamames tan respetado y querido como en los círculos de la alta sociedad. En la Prensa no puede menos de reflejarse esta general simpatía; cuanto a él se refiera es siempre acogido con agrado y merece serlo. Pues bien; el ilustre duque de Tamames ha dado en su palacio una nueva fiesta, como ya saben nuestros lectores.

La fiesta ha estado dedicada a los esgrimidores. Los maestros Lanchó y Afrodísio, con los notables aficionados el marqués de Campollano y el capitán Herrera, dieron varios asaltos admirables, según las crónicas periodísticas han referido. Añádese, en fin, que a esta brillante fiesta seguirán pronto otras análogas en varios palacios aristocráticos.

Noble arte es el de la esgrima y todos debemos felicitarnos de que se active su propaganda. Por mi parte, no puede mi adhesión ser más desinteresada, pues años hace ya que las exigencias del trabajo me impiden el lujo de tan bella diversión. Sería extemporáneo, por haberse dicho ya muchas veces y muy gentilmente, detallar las excelencias de la esgrima, que a un tiempo la elegancia y la higiene recomiendan. Todas las enfermedades que dependen de la quietud, de la molición, de la vida sedentaria, con el manejo de las armas se evitan siempre y a veces se curan. En el aspecto del ejercicio físico, nada estimula tan ardentemente nuestro amor propio. Lleva esta evidente ventaja la esgrima a la gimnasia: que la gimnástica fatiga y aburre, mientras la esgrima, no ya entretiene, sino apasiona. Combinadas prudentemente, completan nuestra educación física. Y, como al mismo tiempo que hombres inteligentes, hay que hacer hombres sanos, el uso constante de las armas ha venido a ser una necesidad imprescindible de la vida social moderna.

En España, por desdicha, la afición a la esgrima no ha salido de un círculo muy restringido. Es diversión relativamente cara, y esto explica que sólo en las clases adineradas prospere. Conviene, pues, divulgar su belleza y su utilidad por todos los medios posibles, aun exponiéndonos a incurrir en grave pecado de pesadez. Poner de moda en los salones particulares los asaltos de armas es un buen reclamo. En los espectáculos públicos debería también darse acogida a ese noble «sport» con mayor frecuencia. Tal vez no sería inoportuno crear amplias organizaciones de propaganda, las cuales pudieran conseguir pronto, entre otros felices resultados, el de establecer la costumbre de que en todos los colegios se enseñara a los niños a manejar el florete, la espada y el sable. Ello serviría de contrapeso a las insuficiencias, desde el punto de vista higiénico, de todos los establecimientos oficiales y privados dedicados a la enseñanza e instalados en medio de la ciudad.

El ideal sería que el Estado diera el ejemplo, implantando por su parte las clases de esgrima en todos sus centros instructivos. ¿Por qué no ha de concederse a la esgrima el mismo apoyo que a la gimnasia? ¿No es igualmente saludable y educativa, o más aun?

La razón principal de que la afición a la esgrima esté tan poco extendida entre nosotros, su impopularidad o, por lo menos, la antipatía u hostilidad inconsciente con que mucha gente suele mirarla, débese a la rutinaria tradición de considerarla como una especie de mundo aparte, privativo únicamente de los camorristas y espadachines. Puede afirmarse sin paradoja que el gran enemigo de la esgrima es el duelo. Por donde, la distinción de éstos sería uno de los más derechos caminos para aumentar la extensión de aquélla. Los Tribunales arbitrales deberían ser una institución obligada en todas las Sociedades y agrupaciones. ¿Cómo ocultar que, salvo excepciones muy raras, los lances de honor suelen tocar en las fronteras del ridículo? ¿Conviene nadie que baste la caprichosa impertinencia de cualquier majadero para que un hombre serio y honrado tenga que verse envuelto en nombramiento de padrinos, certificación de valor y demás faramallas? Una cosa es que no esquivemos estas cuestiones cuando se nos presentan sin culpa nuestra y otra muy distinta reconocer que, de cada mil duelos españoles, noventa y nueve y nueve tienen por origen una pequeñez o una tontería. Con la generalización de los Tribunales arbitrales, quedarían fácilmente evitados.

Podrá ser el duelo—y me apresuro a declarar que yo así lo creo—un mal necesario; pero, en todo caso, siempre es un mal. El ideal sería desterrarlo de nuestras costumbres, y así no aprenderíamos, en la lección de armas, a tocar muchas veces, sino a tirar con firmeza y elegancia. Hagamos, pues, juntamente propaganda en favor de la esgrima y en contra del duelo.

R. J. C.

Los previsores del porvenir

Para festejar el éxito conseguido por esta importantísima Sociedad al adquirir una inscripción nominativa de la Deuda por valor de diez millones de pesetas, se reunieron anoche en el Ideal Room cerca de doscientos comensales, entre los que se encontraban más de cincuenta damas.

Ocupó la mesa presidencial D. Salvador Raventós, que tenía a sus lados a los Sres. don Augusto C. de Santiago Gadea, D. Miguel del Real, D. Juan López Herrero, D. Ángel María Castell, D. Javier Betegón, D. F. Piquer, D. Bonifacio Cedeño de Oro, D. Ni-

colás Ugarte, D. Juan Cruz y nuestro compañero Alejandro Pizarroso.

A la hora de los brindis, el secretario, señor Morales, leyó gran número de adhesiones de representaciones de la Sociedad en provincias, y pronunciaron elocuentes discursos el concejal Sr. Corona, el padre Cedeño, que leyó una ingeniosa poesía alusiva; el director de la Sociedad, Sr. Pérez Fernández; el representante de los Previsores en Jerez de la Frontera, Sr. Del Real; el representante obrero de Manzanares, Sr. Cruz; el redactor de *La Epoca* Sr. Betegón, y el presidente, Sr. Raventós, que hizo un notable resumen de todos los discursos, brindando por las mujeres «previsoras», por las representaciones de provincias y por la Prensa, cantando las excelencias del mutualismo, que da por resultados triunfos tan importantes como el logrado por los Previsores del Porvenir.

Almacenes de Tejidos

Para la administración de esta índole de negocio hemos visto unas nuevas y especiales registradoras «National», que, permitiendo el detalle de los géneros vendidos, establecen una fácil y minuciosa fiscalización.

En grandes almacenes del Extranjero se están adoptando con verdadero éxito. Informes gratis, Preciados, 11.

FOMENTO DEL TURISMO

Con numerosa concurrencia se celebró anoche en el Círculo de la Unión Mercantil la Junta general ordinaria de la Asociación de Propaganda de Madrid, leyendo el secretario una brillante Memoria, resumen de los trabajos realizados durante el pasado ejercicio, y renovando la Junta directiva, que ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Faustino Prieto. Vicepresidente, D. Vicente Castro Les. Vicepresidente segundo, D. Hilario Crespo. Secretario, D. Julio de Lanzas. Vicesecretario, D. Francisco Beltrán. Contador, D. Miguel S. Antón. Tesorero, D. Eleuterio Martínez. Vocales: D. Antonio García Escobar, don Pedro A. Villahermosa, D. Francisco Alvarez Villamil, D. J. P. Capdevielle, D. Francisco Casas, D. León Rollín, D. Juan Martínez Hernández, D. Leónidas Fernández, señor secretario del Círculo de la Unión Mercantil, señor secretario de la Cámara de Comercio.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de nombrar socio honorario a D. Bernardo Martín, concejal que en el Ayuntamiento de Madrid defiende con entusiasmo la necesidad de fomentar el turismo, abundante fuente de ingresos para la industria y el comercio.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

PLEITOS Y CAUSAS

¿Pueden heredar los hijos del tutor?

Esta cuestión interesante se plantea ante el Supremo.

Arranca el pleito de un testamento otorgado por un menor de edad, en el cual instituye por heredero a su tutor, y «si por cualquier motivo no fuese heredero», a sus hijos, a los hijos del tutor.

La Audiencia de Barcelona ha declarado que el tutor no puede heredar; pero las partes litigantes han consentido la sentencia en este punto. Por esto, el recurso estriba únicamente en determinar si los hijos del tutor pueden heredar.

Y la misma Audiencia resolvió este extremo en sentido afirmativo.

Ha combatido tal criterio el letrado señor Raventós, entendiendo que los hijos del tutor no pueden heredar porque son personas interpusas e inciertas, envolviendo estas circunstancias una verdadera incapacidad.

Ha defendido la sentencia recurrida el señor Rosell.

Operaciones de Bolsa. En la Sala primera de la Audiencia han informado los Sres. Escacena y Vélez, el primero como recurrente y el segundo como recurrido, discutiendo una sentencia dictada que absolvió a un agente de Cambio y Bolsa de esta corte de la indemnización de daños y perjuicios a que pudiera dar lugar el haber intervenido en una compraventa de valores públicos sin otros requisitos que el de asegurarse de la identidad del vendedor.

El caso, como se ve, es de importancia, porque, dada la rapidez de las operaciones bursátiles, el Código de Comercio no acostumbra a exigir a los que operan en Bolsa que justifiquen su calidad de apoderados de los dueños de los títulos que venden.

El Sr. Escacena combatió en un buen informe la sentencia apelada, que defendió con brío el Sr. Vélez.

La ley de la Usura en el Supremo.

El Tribunal Supremo acaba de dictar dos sentencias sentando doctrina respecto a la nueva ley llamada de la Usura. Son las primeras dictadas por dicho Alto Tribunal interpretando la mencionada ley.

El alcance de esta doctrina con relación a un caso de renuncia de intereses y a otro de imposición de costas, se consigna con gran lucidez en los considerandos de las dos sentencias, y que publica íntegros en su último número la revista de sentencias «La Jurisprudencia al Día».

Han sido ponentes en estos dos asuntos dos dignísimos magistrados, los Sres. García Hita y Obaya.

ALVAR-ARRANZ

Camisería Especial

Camisas para campo.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

CASA REAL

En la montería de El Pardo tomarán parte S. M. el Rey, el Infante D. Carlos, el Príncipe D. Raniero; los marqueses de la Torreclilla, Viana, Valverde y Villaviciosa; los duques de Arión, Castillejos y Medinaceli; el conde de Maceda y algunos otros.

Los archiduques de Austria, que tenían todo dispuesto para salir anoche en el sudexpreso, se han quedado en Madrid porque en la línea del Norte y en la de Segovia un gran temporal de nieves ha taponado las vías entre los apartaderos de Navalgrande y Guimorondo (cerca de Avila) y las estaciones de Otero y La Losa (cerca de Segovia).

A las ocho de la noche, hora de salida del sudexpreso, acudieron a la estación las autoridades, varios diplomáticos, algún prelado, no pocos militares y muchas señoras, teniendo el desencanto de ver que no había indicio de marcha de Sus Altezas Imperiales.

Los funcionarios de la estación, contestando muy amables a cuantas preguntas se les hacían, explicaron lo que ocurría.

El tren correo de Galicia fué el primero que ya no pudo partir, y estaba formado bajo la marquesina, sin viajeros y con las luces apagadas.

El jefe de la estación, D. Ismael García, transmitió al Palacio la noticia de que los trenes no circulaban por ambas vías, y en el acto corrieron las órdenes de aplazamiento del viaje de SS. AA.

Las noticias eran que el temporal de nieves seguía arreciando de modo imponente en dichos parajes, sin haber indicio alguno para poder calcular cuándo podría restablecerse la circulación de trenes.

Es esperada en Palacio uno de estos días S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg, que acompañará a sus augustos hijos durante la jornada de Sevilla.

Se asegura que la Reina y los niños marcharán a la capital andaluza hacia el 16 del actual.

Las líneas de Avila y Segovia han quedado expeditas para la circulación de trenes. En vista de ello, si no ocurre nueva interrupción, saldrán esta noche para París los Archiduques.

CAPILLA PUBLICA

La fiesta de la Purificación de la Virgen se ha celebrado en Palacio con los mayores esplendores del culto.

Jamás hubo en capilla pública mayor concurrencia. Estaban llenas las galerías, y aun había en el patio miles de personas, deseosas de subir.

Un piquete de ingenieros militares encauzó y ordenó la entrada.

Las órdenes dadas eran tan terminantes y eficaces, que cuentan que una dama particular de la Reina doña Cristina no logró ascender a la galería por ninguna escalera de Palacio.

No obstante la inmensa aglomeración de público, el orden fué completo. Si en la calle la temperatura era muy baja, en las galerías sofocaba el calor, producido por los caloríferos y la gran concurrencia.

Decoraban las galerías en sus cuatro lados las magníficas colecciones de tapices de la Conquista de Túnez, los Pecados capitales, la Historia de Scipión y la de Abraham.

A las diez y media salieron SS. MM. y AA. para la capilla, con numerosa y brillante comitiva.

Vestía el Rey uniforme de caballería de Lusitania, con el Toisón y una banda austriaca; la Reina doña Victoria, siempre hermosa, iba espléndidamente ataviada de blanco con tul bordado, y magníficas joyas de brillantes; la Infanta doña María Teresa lucía un lindo trapecio malva, y eran de tono amarillo las galas de Corte de S. A. la Infanta doña Isabel. Ambas egregias damas llevaban hermosos aderezos de brillantes.

Los Infantes D. Fernando y D. Carlos y el Príncipe D. Raniero de Borbón vestían uniformes militares.

La comitiva regia era tan numerosa, que apenas salieron SS. MM. a la galería, llegaban los gentileshombres a la Capilla.

Precedían a los Reyes los duques de Granada, Tamames, Montellano, Arión, Conquista, Alba, Maqueda, Aliaga, Medinaceli, Zaragoza, Frías, Ahumada; marqueses de Velada, Castel Rodrigo, Santa Cristina, Perales, Santa Cruz, Salar, Miravalles, Peñafior, Hoyos, Rafal, Mesa de Asta, Quirós, Portago, Távara, San Juan de Piedras Albas; condes de Parcent, Heredia Spínola, Revillagigedo, Torrearias, Santa Cruz de los Manueles, Mora y Fuencalra.

Seguían a SS. MM. los marqueses de la Torreclilla y de Viana y el duque de Santo Mauro.

Lujosamente ataviadas figuraban en la Corte las duquesas de Fernán-Núñez, Pinohermoso, Montellano, viuda de Terranova, Arión, Zaragoza, Ahumada, Victoria, San Carlos, Conquista y Santo Mauro; marqueses de Quirós, Rafal, Salar, Peñafior, Squilache, Bayamo, Aguilar de Campoo, Mina y Santa Cristina, y condesas de Alcuibierre, viuda de Torrejón, Viamanuel, Aguilar de Inestrellas, Casa Valencia, Heredia Spínola, Torrearias, Revillagigedo y Gavia.

SS. MM. se dirigieron a la iglesia a los acordes de la «Marcha egregia», interpretada por la música de Alabarderos.

Momentos antes salió por la cancela en dirección a la tribuna baja otra comitiva, si más reducida, no menos brillante, escoltada por un zaguane de Alabarderos.

Era la comitiva de S. M. la Reina doña María Cristina y de los Archiduques de Austria.

La augusta señora vestía de blanco con bordados en sedas, y llevaba joyas de brillantes; la Archiduquesa Federica, de blanco con aderezo de brillantes, y las Archiduquesas Gabriela e Isabel María vestían sencillos trajes blancos con mantillas de encaje.

El Archiduque honraba una vez más el uniforme de teniente coronel honorario del batallón Cazadores de Figueras.

Constitúan su acompañamiento la duquesa de la Conquista, la marquesa de Mesa de Asta, la condesa Wimpfen, el marqués de Aguilar de Campoo, el duque de la Victoria, los condes de Superunda, Arcentales y Capi y el general Ezpeleta.

Bendijo las cantelas el obispo de Sión y presidió la procesión por la galería, precediéndole los capellanes de honor y siguiéndole la Corte.

En la misa ofició un capellán de altar. El nuncio y el obispo de Sión ocuparon sus respectivos reclinatorios, y en el presbiterio estaba el obispo de Astorga.

La capilla música interpretó la misa en re de Zubiaurre, bajo la batuta del citado maestro, y en el ofertorio, el *andante* de Gorriiti.

A las doce y media terminó la función religiosa, volviendo la Corte a las habitaciones de SS. MM. a los acordes de la *marcha Royal*.

La concurrencia en la galería no podía ser mayor. Muchos se dedicaron luego a la contemplación de aquellos hermosísimos tapices, verdaderas maravillas de arte.

En la Puerta del Príncipe presenciaron la salida de Infantes, damas y Grandes compactas masas del pueblo, que se extendían hasta las estatuas, dejando apeñas paso a coches y automóviles.

Siempre es primavera

en la casa alfombrada con moquetas, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y estereras de todas clases, que venden a precios baratísimos los Grandes Almacenes, Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

PLEITO ARTISTICO

STRACCIARI, DETENIDO

El aplaudido barítono que hace pocas horas deleitaba al público cantando *Rigoletto*, ha pasado desde la corte de Mantua al Juzgado de guardia.

¿Como instigador del asesinato cometido por Sparafucile? Nada de eso. Simplemente como objeto de una demanda por parte de los empresarios del teatro Real.

Los antecedentes de la cuestión son bien sencillos.

Stracciarri tenía pendiente con la Empresa dos funciones que había de cantar antes de marchar a Nápoles.

Por culpa de la enfermedad no pudo cantar más que *Rigoletto* el martes, avisando a la Empresa que si podía demorar su viaje a Italia cantaría hoy por la tarde.

El barítono prometió dar la respuesta definitiva ayer, antes de las doce del día; pero pasó el tiempo y a las cuatro de la tarde la Empresa supo que preparaba su viaje para marchar en el sudexpreso, que sale de Madrid a las ocho de la noche.

La Empresa envió entonces un recado a Stracciarri, manifestándole que, en vista de que no cantaba la última función, devolviera dos mil francos que había cobrado por ella.

El barítono contestó que no debía nada, y que se iba.

El Sr. Calleja, empresario del Real, se trasladó al Juzgado de guardia, presentando denuncia de que el Sr. Stracciarri se alejaba de Madrid sin cumplir su compromiso de cantar una función o sin devolver el importe de la misma.

El juez de guardia admitió la denuncia, dando orden de que fuese conducido Stracciarri a su presencia.

Cuando fué a cumplimentarse la orden, el barítono se dirigía a la estación del Norte, en automóvil.

El inspector de Policía de allí recibió por teléfono la noticia de que detuviera a Stracciarri, lo que realizó, llevando al barítono al juzgado de guardia.

Acompañaba al cantante D. Ramiro Lezcano, gran amigo suyo.

Ante el juez expuso el cantante las razones que le inducían a no acceder a los deseos de la Empresa, manifestando que no era culpa suya si no había podido cantar todas las funciones que debía, pues la marcha del trabajo y las enfermedades de otros artistas habían hecho que se terminase la fecha de su contrato sin que pudiera cantar todas las funciones que tenía comprometidas.

Expuso la necesidad absoluta que tenía de marchar para estar en Nápoles dentro de tres días.

El juez de guardia aceptó la fianza personal de D. Ramiro Lezcano, el cual responderá en nombre del barítono, de la cantidad en litigio.

Otro coche condujo de nuevo a Stracciarri a la estación del Norte, llegando a tiempo de tomar el tren, y pudiendo partir con dirección a Nápoles.

Sociedad Artístico-literaria.

Se reunió anoche y quedó constituida esta nueva Sociedad.

Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes:

Prorrogar el plazo de admisión de socios hasta el 28 de febrero.

Nombrar presidentes honorarios a D. Benito Pérez Galdós, D. Jacinto Octavio Picón, D. Emilio Serrano y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Y que una Comisión, que fué desde luego designada, proceda a la reforma del reglamento.

HISTORIA CLÍNICA DE COSTA

Contestando cartas.

Reproducimos del *Horraldo de Aragón* el segundo de los artículos dedicados por el doctor D. Ricardo Royo Villanova a la enfermedad que D. Joaquín Costa padece.

Dice así:

«Decíamos ayer que nuestro enfermo venía padeciendo una *amiotrofia miopática primitiva* desde hacía próximamente cuarenta años, y que comenzó bajo la forma de Erb-Zimmerlin, continuó por pseudohipertrofia y terminaba por la forma Landouzy-Dejerine, es decir, se inició en los músculos del tronco y de las piernas, y se declaró más tarde en los músculos de la cara omooplato y brazo, respetando antebrazos y manos.

Así siguieron las cosas, ahondando y extendiéndose la atrofia, destruyendo cada vez más fibras e invadiendo nuevos parajes, pero con tal lentitud en su progresión, que el enfermo, si bien no podía vestirse, ni desnudarse, ni llevarse fácilmente el alimento a la boca, ni casi cerrar los ojos, ni silbar, ni reírse, ni tocar con el talón en el suelo, ni girar el cuerpo con gallardía, ni elevar la cabeza sin previo apoyo, ni subir la mano por encima de su cráneo, podía levantarse a diario, saliendo a paseo los días de sol y hasta viajando desde Graus a Madrid (información sobre la ley del terrorismo), cuando de pronto, un día las energías de su carácter se ponen a tono con las atenuadas de sus músculos y coge pereza para vestirse y se queda en la cama.

Veinte días después de este estado de quietud, con una dieta alimenticia deficiente y una dieta respiratoria mezquina, somos llamados para ver nuevamente al enfermo, a quien encontramos de tal modo abatido, descaecado, flácido y asténico, que, según os declamamos ayer, en la cama que encuadra su organismo, más parece yacer que descansar.

Su posición en el lecho es completamente supina, sus ojos dulces, serenos y tranquilos, giran hacia arriba, buscando la sombra, el abrigo y la protección de los párpados, que apenas llegan a cumplir su misión y por eso aparecen las conjuntivas enrojecidas, achagrenadas y glutinosas al contacto de un aire frío y de una secreción cruenta que la atrofia de los músculos orbitales no permite evitar. Y de esta suerte tenía la mirada puesta en lo alto y con tal expresión indefinida que no podía averiguarse si sus pupilas miósicas miraban al cielo y veían el techo ó miraban al techo y veían el cielo.

La delgadez de sus labios por la atrofia de sus músculos es tal, que si no fuera por el bigote blanco grisado, podría a su través notarse la moldura de las encías, y en tal estado, ni puede silbar, ni sonreírse, ni enseñar los dientes. ¡Espectáculo doblemente doloroso para nosotros que celando la intención de su entendimiento soberano e irónico, comprendimos con qué fruición silbaría muchas cosas, se reíría de otras y enseñaría los dientes a más de cuatro.

—Deje usted que llame un poco de saliva a la boca para poder humedecer la lengua, me dijo—y al sacarla encendida, brillante, lisa y roja como esas lenguas a la escalinata que se ven en los escaparates de comestibles finos me pareció el terreno a propósito para sembrar en ella la *fiorecilla* menuda y blanca del *muguet* que tan sombríos hace los pronósticos.

Los brazos adosados al torax, descolgando los antebrazos sobre el pecho y las manos péndulas pesaban sobre el epigastrio.

Al suplicarle que oprimiese mis manos con las suyas fuertemente, recibí la impresión de una caricia no la de un traumatismo y todavía era más difícil el apretón de su mano izquierda que el de su derecha. Sin embargo, los músculos del antebrazo, de la mano y de los dedos se conservan bastante bien.

No así los del brazo en donde el biceps y el anconeus son muy deficientes.

En el hombro izquierdo hay pseudo-hipertrofia del deltoides; en el derecho demacración notoria.

En el cuello hay pseudo-hipertrofia de los trapecios y atrofia de los externo-deido-mastoides. En la posición en que se encuentra le es muy difícil doblar la cabeza hacia adelante.

Las paredes del vientre, flácidas y delgadas, permiten el tacto de las vísceras del abdomen, como al través sencillo del peritoneo, tal es la atrofia de todos los músculos del cinturón abdominal.

Los músculos flexores están tan debilitados que al pretender sostenerse sentado en la cama, la cintura se inclina hacia adelante y los hombros hacia atrás, con ensilladura manifiesta.

En las piernas todo está farto de tono, especialmente los glúteos, que aparecen aplastados y permitiendo las arrugas de la piel en región tan opulenta; los tibiales anteriores y extensores y el cuádriceps crural.

Ni pudo sentarse en la cama por sí sólo ni volverse hacia la pared sino a costa del esfuerzo ajeno.

Con decir que la piel es tela seca, y no había indicios de erosiones ni escaraglútea a pesar de llevar un mes en el lecho, decimos todo lo que puede decirse de su *hábito exterior*.

En cuanto al aparato digestivo sólo hay que añadir al aspecto de la lengua, la tendencia al estreñimiento ahora y la frecuencia de los desarreglos intestinales hasta hace algún tiempo.

Por lo que se refiere al aparato respiratorio, lo único de particular son unos estertores finísimos; pero subcrepitante en la parte inferior y posterior de los pulmones, principalmente localizados en el lado derecho y perfectamente perceptibles con el fonendoscopio. La noche que pasamos en Graus nos dijeron que hubo algunos momentos de respiración precipitada, intranquila y angustiosa. Nosotros no pudimos observarlo.

Por lo que atañe al aparato circulatorio, lo notable es en el corazón; cincuenta revoluciones

ciones con los ruidos normales y si acaso cierta resonancia diastólica en el segundo espacio intercostal derecho junto al esternón, que como sabéis es el punto de auscultación del orificio cótico.

Las pulsaciones, 46, es decir, menos que latidos cardíacos. Hay, pues, pasos en falso del corazón.

De aparato urinario poliquivria ó micciones frecuentes, la orina es abundante y sin más anomalía que la existencia de albúmina en cantidad de veinte gramos por mil, próximamente, según el procedimiento de Esbach.

Por último, en el sistema nervioso, nada más que insomnio y la distalía propia de su atrofia bucal; su palabra es lenta, su voz atenuada y de articulación perezosa, sobre todo en las letras y sílabas labiales.

Como veis, lo de los pulmones, lo de las pupilas, lo del riñón, lo del peso y de la aorta, son algo más que se ha añadido a su antiguo proceso morboso, dejándolo en segundo término.

Hasta mañana, si Dios quiere.

DOCTOR ROYO VILLANOVA.

CLORO ANEMIA

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloro-anemia, desaparece con el uso del Dinamógeno Sáiz de Carlos, adquiriendo el tinte rosáceo, el apetito renace, cesa la debilidad y rápidamente se recobra la salud.

Mundo eclesiástico

Verdadero concierto sagrado fué el que anoche dió á orquesta, con acompañamiento de harmonium, en la antigua iglesia de Maravillas, hoy parroquia de los Santos Justos y Pastor, la notable Capilla música intitulada Conciertos Sacros de Madrid, que tan acertadamente fundó y dirige el maestro compositor y director Sr. Caminals.

Fuó la introducción una armoniosa sinfonía, en que hizo prodigios de ejecución al violín el Sr. Escobar, y se cantaron lindos motetes de Saint-Saens, Gounod y Nin, y el en justicia famoso Tota Pulchra, de Donizetti, obligado de bajo, que desempeñó á la perfección el joven y aventajado alumno del Conservatorio Sr. Almodóvar.

Seguidamente se cantó una buena letanía de Becarigiela y una salve de gran efecto del maestro Nin, desempeñadas á la perfección por Tanci, como tenor, un buen tiple; en la difícil parte de clarinete, el primero de Alabarderos, Sr. Ortega; un nutrido conjunto de excelentes voces, el joven y aventajado compositor é instrumentista Sr. Pardo y un perfeccionado conjunto de instrumentistas de la Banda municipal, del teatro Real y de la Sinfónica de Madrid.

En la función principal de hoy se ha cantado una gran misa, mitad de Nin y mitad de Caminals, de mucho efecto y gusto, que ha satisfecho por completo al auditorio, que ha sido un lleno de aquel venerando templo.

JUNTAS DE PESCA

La Gaceta publica la real orden circular del ministro de la Gobernación siguiente:

«El ministerio de Marina, por real orden de 16 de septiembre próximo pasado, interesó de este ministerio que se ordenase á las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de las poblaciones en que se hallen constituidas Juntas provinciales y de distrito de Pesca, consignaran en sus presupuestos la cantidad necesaria para abonar dietas á los representantes de las clases obreras.

Y este ministerio, por real orden de 8 de noviembre próximo pasado, manifestó al de Marina que no siendo ésta una atención declarada por ninguna ley, carecía de facultades para obligar á las Diputaciones y Ayuntamientos á que hiciesen dichas consignaciones, á cuya real orden el ministerio de Marina contestó, por la de 16 de enero último, reconociendo el fundamento de la de 8 de noviembre de este departamento, y rogando que se interesase de los organismos provinciales y municipales que voluntariamente quisieran hacerlo, que consignasen en sus presupuestos la cantidad necesaria para la aludida atención.

En su vista, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se manifieste á V. S. que interese de esas Diputaciones y de los Ayuntamientos de la provincia accedan en las medidas de sus recursos á lo interesado por el ministerio de Marina.»

EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el día 3 de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo.

Parada: Segundo batallón del Rey.

Jefe de parada: Señor comandante de Llerena, D. Antonio Losada Ortega.

Imaginería de ídem: Señor comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi Valldaura.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor coronel de Asturias, excelentísimo Sr. D. Manuel de Nájera y Pérez Cabrero.

Imaginería de ídem: Señor coronel de la segunda media brigada, D. Federico Páez Jaramillo.

Visita de Hospital: Primer capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

CONCIERTO

El gran concierto de piano que el aplaudido concertista y maestro compositor Sr. Larregia trata de dar con obras escogidas, y varias de ellas recentísimas, y no conocidas del ilustradísimo público madrileño, se verificó el lunes 13 del mes actual, á las cinco en punto de la tarde, en el clásico teatro Español.

Hablando con Canalejas

El Presidente del Consejo recibió en las primeras horas de la tarde á los periodistas. Había estado el Sr. Canalejas por la mañana en Palacio; pero, en atención á la festividad del día, no despachó con el Monarca, habiéndose dirigido directamente desde Palacio al Ministerio de la Gobernación, en donde permaneció largo tiempo.

Dijo el Sr. Canalejas que mañana decididamente se celebrará, presidido por el Rey, Consejo de ministros, y que de momento no podía concretar cuándo lo tendría el Gobierno bajo su presidencia.

Desde luego adelantaba que en el primer Consejo que el presidente se tratará preferentemente de la crisis obrera por que atraviesan muchas provincias, sobre todo Barcelona y Zaragoza, en las cuales la crisis presenta caracteres alarmantísimos.

Asimismo dijo que en la conferencia que momentos antes había tenido con el señor Alonso Castrillo se ocuparon de elecciones, y principalmente en lo relativo á la cuestión del arbitrio municipal sobre el cemento, la cal y el yeso en Barcelona.

No sabía el Sr. Canalejas si hoy marcharían los Archiducos, que no emprendieron ayer su marcha por saberse que estaban interrumpidas las líneas férreas del Norte.

Refiriéndose á la carta que hemos publicado y nos dirigió el general Puente, manifestó el Sr. Canalejas que no tenía por qué recoger las apreciaciones que en ella se hacen, insistiendo en que su intervención en el asunto Puente fué consecuencia natural de la posición oficial de uno y otro, obligándole, por otra parte, á no hacer comentario ninguno el hecho de que la cuestión está sub iudice.

Hizo tan sólo constar el Sr. Canalejas que en sus conversaciones diarias con los periodistas, como éstos habrán tenido siempre ocasión de apreciar, él, como Presidente del Consejo de Ministros que es, refiérese en ellas á los asuntos de Gobierno, sin que nunca haga comentarios que afecten á las personas.

Hoy se proponía el Sr. Canalejas hablar con el Sr. Moret, pues ya ayer intentó hacerlo; pero sus muchas ocupaciones se lo impidieron.

En esa conferencia se hablará, entre otras cosas y con una gran preferencia, de las próximas elecciones provinciales, cuyo anuncio ha despertado un gran movimiento político en provincias.

Están ultimándose los detalles del viaje regio á Alicante, que, como ya se anunció, será emprendido el día 10. Un día antes saldrá para Alicante el ministro de Marina.

El Rey regresará el día 13.

Hablando el Presidente de los juicios que algunos periódicos extranjeros acogen respecto á nuestras relaciones con la Santa Sede, les quitó toda importancia, asegurando que en ese asunto nada habrá digno de mención hasta tanto se reanuden las sesiones de Cortes.

Ha negado que haya conferenciado el señor García Prieto con el nuncio. Estos conferenciaron el viernes próximo, aprovechando la recepción diplomática de ese día.

Por último, ha dicho el Presidente del Consejo que no había confirmación oficial de la sublevación que informes particulares suponen ocurrida en Fernando Poo; que la escuadra inglesa ha llegado á Marín, y que parte de ella visitará las aguas del Ferrol; y que ignora qué nubarrones puedan ser los que dicen se ciernen sobre el partido liberal.

TEATRO REAL

La función de la Prensa

La función que está organizando la Asociación de la Prensa constituirá, seguramente, una fiesta tan llena de atractivos, tan original y llamativa como todas las organizadas en años anteriores.

Se celebrará la función el viernes día 10 del presente mes, y en ella tomarán parte los más afamados artistas que figuran en la compañía del teatro Real.

Falta todavía ultimar el programa, que será muy variado y extenso; pero como uno de los números más interesantes se ha pensado, desde luego, en la popular ópera La corte de Faraón, en la cual todos los papeles femeninos estarán á cargo de las principales cantantes que actúan en el teatro de la plaza de Oriente.

La eminente Guerrini ha comenzado ya á estudiar con gran entusiasmo la famosa «canción del babilonio», y también las señoras Gagliardi, Brozia y otras se dedican á estudiar con toda actividad sus respectivos papeles en dicha ópera.

La corte de Faraón, con tal reparto, bastaría por sí sola para que el público se disputase los billetes; pero si á eso se agrega la intervención de artistas como la De Lerma, la Paretto, Anselmi, Viñas, Nani, Masini Pieralli, etc., etc., es muy de temer que no pueda presenciarse la fiesta sino una mínima parte de las personas que lo desearán.

Centros y Sociedades

En el Centro de Defensa social, con nutrida y elegante concurrencia se ha celebrado la velada literario-musical, en la que el señor Laramendi pronunció un precioso discurso sobre «Divagación feminista», que fué muy aplaudido por los espectadores.

Los Sres. Garmendia y Sanz cantaron como tenores varias escogidas composiciones, que fueron del agrado de los concurrentes, premiando á todos con aplausos.

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica ordinaria el viernes 3, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos (salón pequeño).

El sábado 4 dará en el Ateneo una conferencia sobre «Derecho civil catalán» el joven escritor D. Francisco María Masferrer de Yernis. Por las condiciones del joven y el tema,

la conferencia promete ser interesante. Esta empezará á las seis y media de la tarde.

En la Unión Ibero Americana, que ha cedido el salón de actos al Centro de Cultura Hispano Americana, de reciente fundación, para que en ella tengan lugar las clases que en forma de cursos breves pronunciarán eminentes literatos, políticos y catedráticos, la ilustre escritora doña Blanca de los Ríos de Lampérez inaugurará el curso el viernes 3 del corriente, á las seis de la tarde, pronunciando una conferencia cuyo tema es «Afirmación de la raza».

Sucedrán inmediatamente en la tribuna á la señora de Lampérez los Sres. Menéndez y Pelayo, Rodríguez Marín, el maestro Bretón y el senador D. Luis Palomo Ruiz, presidente del indicado Centro de Cultura Hispano Americana.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública todos los sábados no festivos, á las seis y media de la tarde en punto, empezando el 4 del corriente mes.

La Sociedad Odontológica Española se reunirá en sesión científica el viernes 3 de febrero, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 1.

Orden del día: Despacho de secretaría, incidentes de la práctica profesional, discusión de la conferencia del Sr. Barba sobre «El ambidextro en arte dental», «Articulación dentaria», conferencia por D. Manuel Rochina; «Complicaciones de la extracción», conferencia por D. Angel Calvache.

PULSERAS de pedida; lindos modelos. SEVERIANO. Carreteras, 7.

LOS TEATROS

DEBUTS

Salón Nacional.—En estos teatros de pequeño marco artístico es indudable que está el plantel de autores y actores que, desde estos primeros peldaños de la carrera del arte escénico, han de subir hasta las gradas del gran Teatro Nacional, que, por lo visto, crearáse en plazo próximo.

Recientemente ha debutado en este teatro la Srta. Valentín, y su primera aparición ante el público de Madrid como actriz de cartel no debe pasar desapercibida entre las que constantemente se presentan en estos pequeños teatros.

Hija del aplaudido actor Leopoldo Valentín y de la aplaudida actriz Carolina Fernández, no sólo no desmiente su rango artístico, sino que viene á la escena dándole honor grande.

Empezó su carrera artística la pasada temporada de 1910 en la Sociedad Camino del Arte, tan conocida por la esmerada labor escénica de su cuadro activo, y como era de esperar, fué contratada en seguida, uniéndose á la compañía del notable actor Sr. Morano, que actuó durante el pasado verano en provincias, donde esta actriz ha conseguido una serie no interrumpida de triunfos, sintiendo que el espacio no nos permita ocuparnos de ellos.

La obra con que la Empresa del Salón Nacional ha presentado al público á la señorita Valentín ha sido Los galeotes, en el papel de Gloria, que interpretó con tal acierto que el público la hizo salir repetidas veces á escena.

Su figura es altamente simpática é impreciosa desde el primer momento. Su voz es clara y agradable, y pone en su acento, en el gesto, en su figura, una expresión tal, que hace llegar al público la impresión por ella sentida.

Es de las actrices que, como dicesse entre gente de «etablas», salen por la puerta grande.

Nuestra enhorabuena á la Compañía del Salón Nacional.

GACETILLAS

Español.—El sábado se representará en este teatro el drama en tres actos de D. Manuel Tamayo y Baus, titulado Un drama nuevo, con el siguiente reparto:

Yorik, Francisco Morano; Alicia, Matilde Moreno; Edmundo, Ricardo Calvo; Shakespeare, Leovigildo R. Tatay; Walton, Felipe Vaz; el autor, José Rubio; el traspunte, José Lucio.

Comedia.—El sábado se pondrá en escena el pasatiempo en un acto En cabeza ajena, y la comedia de Jacinto Benavente, Lo cursi.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, Las de Cain.

Por la noche, En cabeza ajena y Lo cursi. Continúan los ensayos de la comedia nueva en cuatro actos La alegría de vivir.

Lava.—El próximo domingo, á las cuatro y media de la tarde, se representarán las aplaudidas comedias El amor que pasa (dos actos) y Lo que no muere (dos actos).

Marlin.—A pesar de haberse anunciado para el lunes próximo, á las diez, el estreno de la fantasía cómicoliricobailable, titulada El dirigible, en la que se tienen grandes esperanzas, la Empresa ha dispuesto que se celebre en sección vermouth, de las seis y cuarto, con objeto de no retirar de la última sección la obra de gran éxito El amigo Nicolás.

Imperial.—En todas las representaciones de la comedia de Macías del Real, Parece cuento..., el público ha confirmado el buen éxito obtenido la noche del estreno. El autor ha sido llamado á escena, con aplauso unánime, al final de los actos segundo y tercero.

La ejecución, tan cuidada como el primer día, merece expresivos elogios, pues Amelia Ruiz y Concha Villar, muy artistas y muy bonitas, y Espejo, Soto y Aguado, que trabajan con verdadero entusiasmo, contribuyendo al conjunto artístico celebrado por el público. Jover y Medina, en papeles inferiores á sus méritos, demuestran que tienen merecidas simpatías.

Durante la presente semana se representará Parece cuento... en la sección especial de las seis de la tarde, con objeto de que puedan asistir los que se retraen de los espectáculos de noche, á causa del mal tiempo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto dictando reglas para la circulación del cacao, café en grano, de producción extranjera ó de Fernando Poo, azúcares y otros productos coloniales.

Otro exceptuando de las formalidades de subasta pública las obras de instalación de las Oficinas de Hacienda de Barcelona.

Otro concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, á D. Federico Marín y López, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado.

Otros nombrando jefes de Administración de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado á D. Felipe Cardiel y Velasco, D. Pedro de Miranda y de Cárcer, D. Luis María Miquel é Ibagüen y D. Benigno de Luna y Gómez.

Otros nombrando jefes de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado á D. José Casado y Macho, D. Carlos Vergara y Cailleaux, D. Francisco Moragas y Tejera, D. Gregorio Guasp y Vicens, don Julio Redondo y Guío, D. Agustín María Miquel é Ibagüen, D. Laureano Padilla y Muñoz, D. Atanasio María Quintano y Díaz de Ortega, D. Domingo de Colmenares y Tarabra, D. Primitivo Peón y González, D. Luis Távira y Santos, D. José María Quevedo y Rodríguez, D. Luis Barrenechea y Montegui, D. Pedro García González Fanjul, D. Ramiro Alonso Padierna de Villapadierna, don José María Díaz Cassou, D. Mariano González Nieva y D. Francisco Sevilla y Román.

MARINA.—Real orden aprobando las tarifas de honorarios para los arquitectos, peritos mecánicos y maestros de bahía, y disponiendo sean publicados en el periódico oficial.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los gobernadores civiles se interese de las Diputaciones y de los Ayuntamientos de la provincia accedan en la medida de sus recursos á lo que se interesa por el ministerio de Marina.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo expediente incoado por D. Jorge Rodríguez y Gelabert en solicitud de que se reconozca validez académica en España á los estudios hechos por sus hijos D. Joaquín y D. Guillermo Rodríguez Mufiz en el Instituto de la Habana.

Otra nombrando á D. Quintín Palacios Herranz, catedrático numerario de Procedimientos judiciales y Práctica forense de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid.

Otra derogando la de 12 de junio de 1906, por la cual fué agregada la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, para los efectos de la oposición, á las de igual asignatura de la Universidad de Salamanca.

FOMENTO.—Real orden resolutoria de instancia del presidente del Consejo de Administración de La Actividad, D. Javier Arbiq, en demanda de aclaración de algunos extremos de la real orden de 27 de diciembre último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta celebrada el día 31 de enero próximo pasado para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

Acuerdos adoptados por esta Dirección general recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Instrucción pública.—Dirección general de primera enseñanza.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á una plaza de profesor de inglés de la Escuela Superior del Magisterio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Señalando el día 4 del actual para la celebración de la subasta de las obras de construcción de un muelle espigón embarcadero en el puerto de Corubián (Coruña).

Servicio Central Hidráulico.—Rectificación al real decreto de 27 de enero próximo pasado, publicado en la Gaceta del 28, aprobando el presupuesto adicional de las obras del pantano de Buseo.

Comisaría general de Seguros.—Disponiendo que la Junta general extraordinaria que debe celebrar La Previsión de Aragón, se verifique de acuerdo con lo dispuesto en el número 80 del artículo 6.º de los estatutos sociales.

Pasan de TREINTA máquinas de escribir las «YOST» que se usan en las Audiencias territoriales. Es la máquina que vienen adoptando todos los centros oficiales.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Froilán Tomás Merino, 69 años, callejón del Alamillo, 3.—Juan García, 45 años, San Cosme, 20.—José Jiménez, 61 años, Quitones, 17.—Abdona Gómez, 80 años, Juan de Mena, 21.—José María Motos, 59 años, Alfonso VI, 6.—María Francisca Nieto, 63 años, plaza de los Ministerios, 4.—Jacoba Román, 78 años, Hospital de San José.—Domingo Roncero, 64 años, plaza de la Cebada, 3.—Felipe Franco, 91 años, Mariano Fernández, 10.—Fernanda Alonso, 60 años, Santa Engracia, 76.—José Dianuel, 51 años, plaza del Angel, 20.—Valentina Muñoz, 92 años, Ronda de Atocha, 28.—Martina Ferrn, 79 años, Toledo, 106.—Juan Teles, 60 años, Cava de San Miguel, 15.—Casto Polo, 56 años, San Lucas, 3.—Catalina Alonso, 63 años, Marqués de Santa Ana, 45.—Fernando Ramos, 40 años, Jesús y María, 7.—Antonia Dulce, 61 años, Ronda del Conde Duque, 7.—Celestino González, 60 años, Instituto Rubio.—Basilio Melón, 29 años, Artistas, 9.—Manuel Redondo, 80 años, Segovia, 29.—Eugenio Redondo, 58 años, Castelló, 58.—Saturino Martínez, 5 meses, Segovia, 10.—Mercedes Frey, 18 días, Rivera de Curtido.

res.—Josefa Torrijos, 3 días, Ave María, 36.—Juan Cantador, 39 años, Buenavista, 44.—Rosario Alfonso, 16 meses, Doctor Fourquet, 30.—Joaquín Repila, 4 meses, Miguel Servet, 5.—Fernando Celma, 14 meses, San Bernardo, 20.—Juliana Arévalo, 61 años, Hospital de la Princesa.—María Porres, 76 años, Virtudes, 24.—Vicente Mombona, 4 años, pasaje Pradillo, 2.—Pilar García Noblejas, un mes, Granada, 2.—Eugenia Pariente, un mes, Comandante las Morenas, 3.—Guillermo Mozo, 15 días, Factor, 12.—Luisa Moya, 3 años, Embajadores, 26.—Joaquín Martín, 6 años, paseo de las Delicias, 7.—Pilar Pacheco, 29 días, Tesoro, 13.—Bernardina Elorza, 60 años, Alarcón, 2.—Paula Rubio, 38 años, Valverde, 40.—Ricardo Morán, 55 años, Hospital de la Princesa.—Dolores Mena, 79 años, Amaniel, 11.—Aurelio Acevedo, 18 años.—Angel Montes, 2, Limón, 7.—Resurrección Peña, 9 meses, Solana, 11.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

EL BAILE DE MODISTAS

Con la misma brillantez y suntuosidad que en años anteriores, se celebrará el jueves próximo, 9 del actual, en el Gran Teatro (antes Lírico) la fiesta que, en obsequio á las modistas, vienen verificando hace veintidós años las mismas personas, á quienes ni se les concluye el humor ni se les acaba el dinero para organizarla.

Este baile, donde se reune la juventud y la hermosura, tiene además una nota característica que le diferencia de los demás bailes, y es la variedad de caprichosos y originales disfraces que exhiben las muchachas, deseadas de ganar los positivos premios que se les adjudican, y la alegría y animación que reina en el mismo, propia, como es natural, de gente joven y bulliciosa, dispuesta á bailar toda la noche sin que el cansancio les rinda.

Para mayor comodidad del público, los palcos y entradas se venden en el Salón Madrid, calle de Cedaceros.

Leche de la Montaña

Pura y natural, 60 cént. litro. Aviso, Paz, 19.

ALCANCE POLITICO

Ayer han tenido entrada en el ministerio de la Gobernación los informes del gobernador y del alcalde de Barcelona sobre la cobranza del arbitrio sobre el cemento, la cal y el yeso.

El Sr. Alonso Castrillo ha dicho que el expediente relativo á esta cuestión será resuelto en seguida.

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que ha girado 200 pesetas al gobernador civil de Barcelona para que sea premiado el guardia de Seguridad que, con riesgo de su vida, recogió la bomba colocada en la calle de Pelayo.

Lo ha hecho así porque se propone premiar á los guardias que se hagan acreedores á ello y castigar á los que delincan.

Dijo que castigará á los responsables del suceso de la plaza de Oriente, si encuentran apoyo en la Junta de Policía.

En los círculos políticos ha sido tema de conversación la larga entrevista que el Nuncio de Su Santidad ha celebrado con el señor García Prieto.

La entrevista, que fué ayer tarde, duró más de lo que es costumbre duren esas entrevistas diplomáticas.

Quienes conocen las intimidades diplomáticas aseguran que aun no han sido limadas todas las asperezas en las diferencias con Roma, y aun añaden que se avanza muy poco en el terreno de la conciliación, pues Roma quiere reformar concordando entre ambas potestades, y el Gobierno insiste en reformar sin antes concordar.

El pleito, planteado en esos términos no es de fácil solución.

Por otra parte, también en la provisión de mitras hay dificultades, pues Roma no acepta para las mitras de Oriuela y Tuy á los canónigos que han sido propuestos por el Gobierno, resultando ahora, que las dificultades, no sólo no son orilladas en Estado, sino que aparecen por gracia y Justicia.

La atmósfera política continúa llena de nubarrones, y alguno muy denso fué observado por muchos de los que asistieron al baile celebrado en la embajada alemana.

Los que aprecian de veras al Sr. Canalejas, dicen, que si hubiese reanudado las sesiones de Cortes en Enero, no sucedería lo que sucede. En el Parlamento, habría seguido Canalejas su carrera triunfal, porque la oratoria es su arma de combate, y las tareas parlamentarias no habrían dejado tiempo á los enredadores para tejer la serie de intrigas de que quieren hacer víctima al Presidente.

Nosotros creemos, que al fin y á la postre todo se arreglará, y que los intrigantes renunciarán á su labor molestor en cuanto se convengan de que Canalejas está decidido á no hacerles caso, y á prescindir de ellos en absoluto, sin miedo á nada ni á nadie.

En el ministerio de la Gobernación estuvo esta mañana el Presidente del Consejo celebrando una extensa conferencia con el ministro del ramo.

En ella se ocuparon de diversos asuntos, especialmente de los estudios que ambos han realizado acerca del proyecto de la ley de Asociaciones, de los preparativos para las elecciones provinciales y del expediente de Barce-lona, asunto que tiene muy preocupado al Gobierno.

DE TEATROS

CRONICAS RETROSPECTIVAS

La Guerrero y Mendoza.

No sólo tienen interés para el público las cosas futuras, sino las pasadas también. Buen testimonio de ello es nuestra sección «Hace cincuenta años», que ha conseguido tan gran número de lectores.

Por esto hemos creído interesante recordar la labor de las principales compañías dramáticas españolas en los años últimos. Empezamos hoy por el trabajo de María Guerrero y Díaz de Mendoza, que realmente asombra por su calidad y por su cantidad.

Desde que ambos ilustres artistas se unieron, para bien de nuestra dramaturgia, y comenzaron sus campañas en el teatro Español, han estrenado y resucitado todo lo que verá el que leyere:

DEL TEATRO CLÁSICO ESTRENOS DE REFUNDICIONES

En tres ó más actos.

Semiramis, ó la hija del aire (de Calderón, por Echegaray); El mágico prodigioso (de Calderón, por Villegas); El médico de su honra (de Calderón, por Díaz de Mendoza); Fuego de Dios en el querer bien (de Calderón, por Díaz de Mendoza); Fuenteovejuna (de Lope de Vega, por Valle Inclán y Bueno); La hermosa fea (de Lope de Vega, por Luceño); Los melindres de Belisa (de Lope de Vega, por Calixto Oyuela); Reinar después de morir (de Vélez de Guevara, por Villegas); El socorro de los mantos (de Leyva, por Díaz de Escobar); El lindo Don Diego (de Moreto); La noche toledana (de Lope de Vega); La verdad sospechosa (de Alarcón, por Liern).

ORIGINALES DE AUTORES ESPAÑOLES

En tres ó más actos.

La zagalá, La musa loca, La casa de García, El genio alegre, Amores y amores (de Alvarez Quintero); Petriella, Liliput (de Luis de Ansonena); La noche del sábado, El dragón de fuego, Rosas de otoño, Más fuerte que el amor, La Princesa Bebé (de Jacinto Benavente); Manon Lescaut (de Jacinto Benavente y Alfonso Danvila); Soñá, Nerón, Los tres galanes de Estrella (de Juan Antonio Cavestany); Amor de artistas, Daniel, El crimen de ayer (de Joaquín Dicenta); Mancha que limpia, El estigma, La calumnia por castigo, Silencio de muerte, La duda, El hombre negro, El loco Dios, Malas herencias, La escalinata de un trono, La desequilibrada, A fuerza de arrastrarse (de Echegaray); Caridad (de Miguel Echegaray); El preferido y los cenicientos (de Librado Ezguiera); María del Carmen, La real moza (de José Felú y Codina); Los plebeyos (de Francos Rodríguez y González Llana); María Rosa, Tierra baja, El padre Juanico, La pecadora, Agua que corre, Andaluza, La miralla, La araña (de Angel Guimerá); Aire de fuera, María Victoria, La estirpe de Júpiter, El idolo, Ahoranzas, La fuente amarga (de Manuel Linares Rivas); Rasa venciada (de Luis López Ballesteros); Las hijas del Cid, Doña María la Brava, En Flándes se ha puesto el sol (de Eduardo Marquina); La niña (de Joaquín Oliver); Verdad (de doña Emilia Pardo Bazán); El regimiento de Lupión, El filósofo de Cuenca (de Pablo Parellada); Voluntad, Mariucha, El abuelo, Bárbara (de Pérez Galdós); La Montañés (de Pereda, por Quintanilla); La musa (de Salvador Rueda); La loca (de Alfonso Ruiz de Grijalva); La mujer de Loth (de Selles).

ORIGINALES DE AUTORES EXTRANJEROS

En tres ó más actos.

El ladrón (de Berstein); Figurar (de Donnay); La pasadera (de Gresac y Croiset); Monna Yanna (de Maeterlinck); La segunda mujer (de Pinero); Cyrano de Bergerac (de Rostand); El drama de los venenos (de Sardou); Cleopatra (de Shakespeare); María Estuardo (de Schiller); y El judío polaco (de Erckman Chatrian).

Como procuramos con esta información dar una idea, siquiera sea aproximada, de la labor realizada por María Guerrero y Fernando Díaz

de Mendoza desde su aparición al frente del teatro Español, debemos hacer notar que los títulos que anteceden son tan sólo de las obras que se han anunciado como estrenos, y que á ellos hay que añadir los de todas las obras del teatro clásico, como son: La estrella de Sevilla, El castigo sin venganza, Casa con dos puertas mala es de guardar, La niña boba, Entre bobos anda el juego, María la piadosa, La villana de Vallecas, Mari-Hernández la gallega, El desdén con el desdén, El vergonzoso en Palacio, La dama duende y varias más en tres ó más actos, cuyos títulos harían interminable esta relación. Los de las del teatro de principios del siglo XIX, como El sí de las niñas, Muñete y verás, ¿Marcela ó á cuál de los tres?, y Un novio á pedir de boca. Los de las del teatro romántico, como Don Alvaro ó la fuerza del sino, Los amantes de Teruel y Don Juan Tenorio. Los de las del repertorio general español, como Don Tomás, Lo positivo, La calle de la Montera, El hombre de mundo, En el seno de la muerte, Mariana, Sic vos non vobis, El gran Galeoto, Miel de la Alcarria, La Dolores, Un crítico incipiente, La esposa del vengador, Virginia, Locura de amor, El tanto por ciento y otras muchas de todos los géneros y épocas. Todas las que han requerido el mismo estudio, los mismos ensayos é iguales gastos de decorado y elementos de mise en scène, que si se hubiese tratado de verdaderos estrenos. En un acto se han hecho entremeses de Cervantes y Quevedo, sainetes de D. Ramón de la Cruz y de Vega, y el más diverso repertorio.

En un acto, como estrenos más importantes, merecen especial mención, en primer término, Teresa, de Leopoldo Alas (Clarín), y además La Reina vieja, de Guimerá, y La tragedia del beso, de Fernández Shaw.

María Guerrero, como es sabido, posee una voz deliciosa y una exquisita educación musical, y estas circunstancias le han permitido añadir á su inmenso repertorio obras de género, como Mam'zelle Nitouche, La sobrasalienta, sainete lírico de Benavente, con música de Chapí, y El canto de la sirena, de D. José Echegaray.

No terminaremos estos apuntes sin llamar la atención respecto al eclecticismo que se advierte al abarcar la labor total de estos célebres artistas.

En el teatro clásico, desde Calderón y Lope hasta Moreto y Alarcón.

En el teatro del siglo XIX, desde Moratín hasta Díaz (con su Gabriela de Vergy).

En el teatro moderno, desde Echegaray, Galdós, Benavente y los hermanos Quintero, hasta Marquina, Dicenta y Linares Rivas, pasando por Salvador Rueda y doña Emilia Pardo Bazán.

Y en el teatro extranjero, desde Shakespeare y Schiller hasta Rostand y Donnay, Maeterlinck y Pinero, Sardou y Gresac, y Croiset.

La labor no es tan sólo interesantísima, con serlo mucho, por la cantidad, sino que lo es más por la índole del trabajo realizado, que abarca todos los géneros en sus más opuestos matices, caso verdaderamente excepcional en el mundo artístico.

Celebramos haber tenido ocasión de publicar estos apuntes, que demuestran de manera irrefutable que la dirección artística de Fernando Díaz de Mendoza al frente del primer teatro de España ha obedecido en todo momento al más amplio criterio, sin limitación alguna ni en género de obras, ni en tendencias artísticas, ni en nombre de autores.

Seguiremos esta información dando cuenta de otras compañías notables, y así podrá juzgar el lector en conjunto todo el desenvolvimiento del arte dramático español en los últimos años.

TEATRO REAL

La función del Dispensario antituberculoso

Varias han sido las dificultades que han surgido á última hora en la organización de la función benéfica que, patrocinada por S. M. la Reina Victoria, se celebrará el viernes en el teatro Real; pero casi todas han quedado ya solucionadas, siendo el programa detallado y definitivo el siguiente:

1.º Sinfonía de El barbero de Sevilla (Rossini) por la orquesta del teatro Real, dirigida por el maestro D. José del Hierro.

2.º El entremés lírico El motete por la compañía del teatro de Apolo, dirigiendo la orquesta el autor de la partitura, D. José Serrano.

3.º Primer cuadro del sainete de D. Carlos Arniches, Las estrellas, por la señorita Loreto Prado, D. Enrique Chicote y principales artistas de su compañía.

4.º Intermedio. A. La mort d'Ase; y B. Danse d'Anitra (Grieg) por la orquesta, dirigida por el maestro D. Julio Francés.

5.º Lectura de poesías de los Sres. Alvarez Quintero y Marquina, por doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

6.º Romanzas, cantadas al piano por los artistas del teatro Real señoras Pareto y Gagliardi y Sr. Anselmi, á quienes acompañará el maestro Guervós.

El programa del Sr. Anselmi es el siguiente:

(A) Cantabile del primer acto de Don Pascual (Donizetti).

(B) Recitativo é barcarole de I pescatori di perle (Bizet), y

(C) Seconda mattinata (Tosti).

7.º Estreno de un monólogo original de D. Jacinto Benavente, interpretado por doña Rosario Pino.

8.º Intermedio. Choral de la cantata número 2 (Bach), por la orquesta, dirigida por el maestro Francés, y

9.º Primer acto del drama El alcalde de Zalamea, en el que tanto se distinguen la señorita Moreno y el Sr. Morano, por la compañía del teatro Español.

La función comenzará á las tres y media en punto.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

Un caballero, elegantemente vestido, fué conducido á este establecimiento en completo estado de embriaguez. Llevaba en los bolsillos una regular cantidad en billetes del Banco.

La niña Ana Martín, de dos años, se cayó en su domicilio, ocasionándose heridas en la cabeza.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Peñarocha. Ayudante, Sr. Peces.

El guardia de Seguridad núm. 541 condujo á María Denia, de diez y nueve años, y María Pastor, de diez y siete, ambas en completo estado de inanición, consecutivo á la falta de alimentos.

En la calle de San Vicente se cayó Modesto Guinea, de veintinueve años, dislocándose el brazo derecho.

HOSPICIO

Doctores Aleixandre y Jiménez. Ayudante, Sr. González.

Antonio Quelar, de diez y nueve años, fué curado de heridas en la cara y brazos, que se las produjo al caerse del carro que guiaba en la calle de Fuencarral.

—Luis Vega, de veintinueve años, se produjo heridas en el pie derecho trabajando en una obra de la calle de Santa Polonia.

CHAMBERY

Doctores Moraleda y Ortiz.

A consecuencia de accidentes del trabajo ocurridos, respectivamente, en las calles de Santa Engracia y Hortaleza, se produjeron

heridas de pronóstico reservado los obreros Antonio Conde y Luis Arana.

—Antonio Antón se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Fuencarral, dislocándose la pierna derecha.

LATINA

Doctores Seoane y Milla.

Angeles Cuervo fué curada de quemaduras en los brazos, que se las produjo al caerse al brasero en su domicilio, Toledo, 112.

—Jorge Semper fué agredido por un desconocido en la calle de la Cava Alta, resultando de la contienda con heridas en la cara.

—Fueron socorridos tres embriagados.

«LA MONARQUÍA»

El primer número del nuevo periódico ilustrado «La Monarquía» ha respondido ampliamente al grande interés que había despertado en el público.

Lo notable del texto, lo bello de los grabados y la elegante confección de todo el número bastan para acreditar la nueva publicación, y una vez más confirman el talento de Benigno Varela y sus altas dotes de periodista.

Entre los retratos que publica «La Monarquía», figuran los de las personas Reales, el de Canalejas, el de Moret, el de Gasset y el de Romanones.

Entre los autógrafos, las primeras firmas del arte español.

Las informaciones de sociedad son interesantísimas.

El primer número de «La Monarquía» ha asegurado al nuevo periódico un brillantísimo porvenir.

Sea enhorabuena.

Sobre unas oposiciones en Fomento

Es lamentable que, con harta frecuencia, queden convertidas en letra muerta flamantes disposiciones que se encaminan á mejorar nuestra Administración; pero es más lamentable aun que al dictarlas, no se prevean los perjuicios que su incumplimiento puede acarrear á determinadas personas.

En virtud de la ley de 4 de julio de 1908, siendo el Sr. Gasset ministro de Fomento, se convocaron oposiciones para cubrir doce plazas de oficiales de cuarta clase en dicho departamento, exigiéndose el correspondiente título de Facultad.

Se concurrió á estas oposiciones con el entusiasmo con que la juventud estudiosa aspira á un cargo alcanzado en buena lid por sus méritos, y alentados por la esperanza de que, merced al desenvolvimiento de los servicios del ministerio de Fomento, cuyo engrandecimiento reclama la riqueza del país, serían prontamente colocados.

Confirmó sus esperanzas la real orden de 17 de diciembre último, en la que el entonces ministro, Sr. Calbetón, ampliaba á 32 el número de los aprobados con plaza, entre otras razones, porque el aumento de servicios en el ministerio hacía preciso un crecido número de funcionarios.

Después de tantos preparativos, todo ha quedado reducido á pura fantasía.

Cubiertas las dos vacantes que al convocarse las oposiciones existían, no ha sido colocado desde su celebración, ya hace ocho meses, ni un solo opositor, lo cual hace deducir lógicamente, y sin grandes cálculos, que pasarán más de veinte años hasta que se coloquen todos los que á ello tienen derecho.

Para remediar esta situación, en la que ninguna culpa, como no sea la de cándidos, han tenido los opositores, han recurrido en esta instancia al Sr. Gasset, exponiéndole este estado de cosas y rogándole procure colocar al mayor número posible, lo cual puede hacer sin perjudicar á nadie recurriendo al nuevo presupuesto para personal, inaplicado todavía.

Comprendiendo la imposibilidad de que, dado el número de aspirantes, puedan ser colocados todos en su categoría, se solicita del señor ministro que á los restantes se les adjudiquen algunas de las muchas plazas inferiores que en breve ha de cubrir, lo cual les permitirá una racional espera hasta la efecti-

vidación de su derecho y una compensación, aunque pequeña, de los estudios y días perdidos para alcanzar ese derecho, que ha resultado ilusorio.

No dudamos que el Sr. Gasset estimará equitativa la colocación de personas declaradas aptas y competentes por un Tribunal el que figuraban los más altos funcionarios del ministerio, y salvando la rutina del favoritismo, preferirá afianzar su prestigio en la justicia y en la moralidad, haciendo de la Administración, conforme á las corrientes modernas, una verdadera carrera.

Ayer elevaron sus quejas los opositores de Gobernación; antes fueron los farmacéuticos y los telegrafistas.

¿Es la resistencia del Poder á suprimir el predominio de la influencia y el favoritismo?

¿Es que se quiere complicar el problema de «sin trabajo»?

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalos

NOTICIAS GENERALES

En la junta general celebrada en el Conservatorio por la Asociación de Socorros mutuos de profesores de aquel centro nacional de enseñanza artística, han sido elegidos, contador, el Sr. Santonja, y vocales, los Sres. Yerro y Guervós.

Los servicios prestados por la Policlínica de socorro de los barrios de Salamanca y Retiro durante el mes de enero del corriente año son los siguientes:

A domicilio y en la Policlínica, 106; casos judiciales, 16; vacunaciones, 9; en consulta general y especialidades, 1.164. Total, 1.295.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, número 43 duplicado, principal, se hallan depositados, á disposición de las personas que justifiquen su pertenencia, un llavero con varias llaves, una pelota y un portamonedas conteniendo algunos objetos y metálico, todo lo cual fué encontrado en la vía pública.

Firmada por los individuos más prestigiosos de la Unión gremial de litógrafos, se ha presentado ayer una instancia al ministro de Instrucción pública, solicitando el nombramiento de D. Julio García Mencía para director de la Escuela Nacional de Artes gráficas.

El Sr. García Mencía, antiguo alumno de la Academia de San Fernando, que conoce los procedimientos modernos por haberlos estudiado en Francia y Alemania, y ha dirigido importantes establecimientos nacionales y extranjeros, reúne, según los firmantes de dicha solicitud—cuya competencia es indudable—las condiciones necesarias para que esa enseñanza resulte práctica y provechosa.

En la iglesia de San Martín se ha celebrado la boda de nuestro querido amigo el oficial de la secretaría del Congreso D. Benito Arribabalaga y Meléndez con la señorita Millargos Frutos Villa.

Apadrinaron á los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio y bendijo la unión D. Mariano Benedicto, pronunciando una sentida plática.

Deseamos al joven matrimonio eterna luna de miel.

En el hotel Inglés se han reunido en íntimo banquete, organizado por la Asociación de Ingenieros de Minas, los residentes en Madrid, con la adhesión de la mayoría de los de provincias, para rendir un justo homenaje de gratitud á los relevantes servicios prestados á la nación y al Cuerpo por los Sres. Villares Amor, Gullón, Alonso Martínez y Hauer.

Brindaron elocuentemente los festejados, con frases de eterno reconocimiento y de cariñoso recuerdo á los ausentes, y en nombre del Cuerpo, el jefe del mismo, Sr. Kuntz, y el subdirector de Agricultura, Sr. Vasconi.

También pronunciaron sentidas y oportunas palabras los Sres. Contreras, por la «Revista Minera», y González Llanos, por la Comisión organizadora.

(101)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«No tardaréis en ver aparecer á Isabel con un traje que no dejará de sorprenderos. Seguidla hasta la calle de los Mártires, y os convenceréis de que digo la verdad.»

«Por más que seáis muy ciego, señor, si no veis esta vez, es que no queréis ver.» Horacio estrujó la carta coléricamente. ¿Qué le importaba Isabel? ¿No acababa de romper definitivamente con ella?

Además, él no creía absolutamente una palabra de todo lo que decía aquella carta. Sin embargo, la acusación era formal. —Aunque no sea más—se dijo—que para destruir esta abominable calumnia, quiero convencerme.

VII

De cómo se desvanecieron las resoluciones de Adriano.

Lo que más había llamado la atención de Horacio de la carta de Jenny—porque no dudaba de que fuese ésta la que le escribía—era esta frase:

«Id al número 7 de la calle de Feydeau, y cuando veáis entrar á Isabel, atravesad los dos patios de la casa, apostaos en la plaza de la Bolsa, frente á la puerta por donde habréis salido.»

Efectivamente, recordaba que la casa tenía dos salidas.

¿Qué iba á hacer allí la señorita de Cornalis? ¿No era á la oficina de beneficencia, de que formaba parte?

¿El caritativo pretexto que invocaba, era acaso una mentira?

—¡No, esto no es posible!—se decía.

Pero la duda entraba en su alma. Sabía perfectamente el servicio que pueden prestar en un momento dado las casas con dos puertas.

Mamzell' Rossignol se lo había enseñado.

¿Pero sospechar de Isabel! ¡Admitir que esta orgullosa niña tuviese un amante!

Seguramente, á primera vista, esto era poco probable, aunque no era materialmente imposible.

Así se explicaría la frialdad que había mostrado á Horacio hacía un año, y la facilidad con que se había desligado de su juramento. Pero que este amante tuviese cincuenta y ocho años, por lo menos, esto era ya demasiado para concebirlo más allá de lo inverosímil.

¿Por qué Jenny se encarnizaba tanto con la señorita de Cornalis?

El día en que Horacio había pedido la mano de la joven, había visto la alegría con que el barón había acogido esta petición.

Pero el barón no obraba más que por la inspiración de Jenny, y era seguro que este matrimonio satisfacía los deseos de la aventurera.

Horacio lo había comprendido. Isabel era para la señorita Desbly y para el barón un testigo demasiado molesto. Des-hacerse de él era lo mejor que podían esperar.

¿Por qué Jenny cambiaba de táctica y se dedicaba á intentar lo imposible para impedir este matrimonio?

Esto parecía inexplicable y, sin embargo, era muy sencillo.

Sin duda, á la institutriz la había alegrado al principio el que la señorita de Cornalis se casase con el marqués; pero poco á poco había hecho una dolorosa comparación entre la posición que Isabel iba á ocupar y la mucho más humilde que Jenny se había contentado con ambicionar hasta entonces.

Su envidia se despertó en el momento. El plan que había formado, quedó el mismo, haciendo alguna modificación, y para realizarlo resolvió impedir el matrimonio de Isabel con Horacio.

Después encontraría un medio para echar á la joven de la casa paterna.

Empezó por las cartas anónimas, vigilando al mismo tiempo la conducta de su antigua discípula.

Hacía mucho tiempo que le parecía muy extraño el que Isabel saliese con tanta frecuencia y tan temprano.

Jenny resolvió seguirla, y tuvo más olfato que Horacio.

Después de haberla visto entrar en la

calle Feydeau, penetró en la casa, guiada por su odio, atravesó los dos patios y quedó sorprendida al encontrarse en la plaza de la Bolsa.

Mientras que observaba con desconfianza esta casa, vió reaparecer á la señorita de Cornalis, completamente metamorfoseada y desconocida.

Sólo una mujer, y una mujer enemiga, podía reconocerla.

El ojo de Jenny no se dejó engañar por el extraño traje que se había puesto Isabel.

Seguendo sus pasos con más encarnizamiento aún, la vió llegar á la calle Montmartre, penetrar en la de los Mártires, entrar en el número 57 y salir casi en el momento, acompañada de un hombre bastante mal vestido, que podía tener de unos cincuenta y cinco á sesenta años.

Dos veces, durante la semana que acababa de transcurrir, había hecho la misma experiencia, y dos veces había tenido el mismo resultado.

No había podido resistir la tentación de comunicar al marqués de Lizerie las sospechas que despertaba en ella este descubrimiento.

Había conseguido vencer á medias la incredulidad de Horacio, puesto que éste había resultado comprobar estas monstruosas aseveraciones.

Pero éste no quería profundizar en una intriga, que no tenía, á sus ojos, más que un interés secundario.

Y para mejor distraer su pensamiento de las villanías en que Jenny le proponía tomase parte, se dedicó á pensar en la

bre Adriano, á quien, por decirlo así, había abandonado desde su duelo con el caballero de Beaurepaire.

Horacio se reprochaba ya un poco el egoísmo que su nueva pasión había despertado en él.

Sin embargo, la última vez que había visto á Landry, había preguntado á éste largamente, y Carlos, un ser muy expedito, le había dicho que Adriano, después de haber satisfecho sus deseos de venganza, estaba más tranquilo, pero también más sombrío, sin querer salir de su casa más que para ir á la oficina.

En vano Julieta, intérprete de los Durand, extrañada de esta reclusión, le había rogado que le acompañase á casa de éstos, á lo que había rehusado obstinadamente.

Muchas veces, en presencia de Landry, se había tocado la cuestión de su próximo matrimonio.

—No me opongo—había dicho.—Casos cuando queráis; pero esperemos á que la señora de Morainville tome un partido. Comprendéis perfectamente que se obstina en quedarse en París, no sé yo el que vaya á pedir su consentimiento. Si se vuelve á América, es diferente, y os prometo escribiría para pedirselo y hacerlo con todo el respeto que se merece su título de madre.

Landry y Julieta, á quien esta resolución de Adriano había entristecido, parecían haber renunciado, desde hacía algún tiempo, á tratar de nuevo esta delicada cuestión.

Terminó el banquete haciendo todos fervientes votos por la prosperidad de la Patria.

La junta general celebrada el pasado domingo en el Instituto del Cardenal Cisneros por la Asociación La Enseñanza Privada, eligió la siguiente directiva:

Presidente, D. José Arjona; vicepresidente, D. Juan Redondo; tesorero, D. Ignacio García Albericio; contador, D. Julián A. Muñoz; secretario general, D. Emilio Zorrilla; secretario primero, D. Manuel V. Salvador; secretario segundo, D. Andrés Bravo; vocales: primero, D. Gaspar de Frutos; segundo, D. Pío Vidal; tercero, señorita doña Emilia Esteban, y cuarto, doña María García.

Consejo de Administración: director, don J. Aristides Muñoz; vocales: D. Victoriano del Castillo, D. Nicerio Girón, D. Luis Niño y doña Alfonsa Campos.

Aprobadas la Memoria reglamentaria y las cuentas del año, se dió lectura de las 103 adhesiones de socios cooperativos de Madrid y provincias, entre los que reina gran entusiasmo por lograr la prosperidad de la Caja de socorros y auxilios para los asociados, y la de los asociados fundadores.

Nuestras noticias nos permiten creer que el ministro de la Gobernación, en la cuestión del arbitrio del Ayuntamiento de Barcelona, de que tanto se ha hablado, resolverá legalizando dicho arbitrio.

Los Archiducos de Austria marcharon esta noche, á las ocho, en el expreso.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COSAS DE ESPAÑA

EL IMPUESTO DE BURGOS

Hay que llamar la atención de todos los fabricantes y comerciantes al por mayor sobre lo que está pasando en Burgos, cuyo Ayuntamiento ha tenido á bien incluir en los presupuestos del corriente año un arbitrio sobre los viajeros del comercio, cobrándoles cinco pesetas á cada uno que visita dicha población, cuyo pago tiene que ser renovado cada quince días que permanece en la susodicha plaza.

Tanto por la forma odiosa en que se cobra dicho impuesto, como por el perjuicio que, al propagarse en otras plazas la cobranza de un arbitrio igual ó mayor quizás, originaría á las casas de comercio que viajan, conviene que esta entidad económica se ocupe seriamente de este asunto, que no es nuevo, puesto que hace algunos años fué puesto en práctica por Ayuntamientos de otras poblaciones, quienes lo tuvieron después que abandonar, á pesar de que ninguno de ellos llegó á imponer un arbitrio mayor de dos pesetas.

Es de alto interés y conveniencia que todos los fabricantes y comerciantes al por mayor se fijen en lo que puede resultar de que una población cualquiera, y más aún una capital de provincia, establezca un arbitrio como el de que se trata.

Por un aumento en la contribución, por un cargo que establezca el Gobierno, varias veces se ha protestado, se ha llegado al cierre de tiendas é inclusive á darse de baja en la contribución. Ahora bien, ¿cómo no protestar de un acto tan arbitrario, que, de ser imitado por todas las poblaciones de alguna importancia, sería la ruina y muerte del comercio é industria nacionales?

Recargados están los fabricantes y comerciantes de tributos, y á nadie se le oculta el gasto que representa el viaje, máxime en las condiciones que se ha vender. Escasos son los rendimientos que deja, ya sea á las Casas, ya á los representantes que á comisión viajan, para que se pueda tolerar un nuevo tributo que merme estos pequeños beneficios.

Alguien objetará que cinco pesetas es una corta cantidad, que no influye en nada en el gasto. La elocuencia de las cifras demuestra que no hay para los fabricantes y comerciantes recargo igual á éste, de extenderse en las poblaciones de importancia de España. Supongamos una Casa de comercio, como hay muchas, que tienen cuatro viajeros, los cuales recorren cada uno la región que le tienen asignada tres veces al año, en un plazo de nueve meses, visitando cada viaje parcial unas 40 plazas. Con un arbitrio como el establecido en Burgos, dicha Casa tendría que pagar, sólo para satisfacer á los Ayuntamientos cuyas poblaciones visiten sus viajeros, la cantidad de 2.400 pesetas anuales. ¿Qué cantidad, pues, tendrá que satisfacer si el arbitrio fuera mayor? Huelga todo comentario para que los industriales y comerciantes que componen dicha entidad comprendan cuánto les conviene tratar con ahínco dicho asunto. No somos los viajeros los que tenemos que hacerlo, ya que, por la índole de nuestras ocupaciones, la dificultad de reunirnos, y, finalmente, por depender de otros, no podemos tomar resoluciones que únicamente compete el tomarlas á quienes más les pueden perjudicar y pueden dar á las mismas una verdadera eficacia.

De la forma de cobrar este arbitrio, nada he dicho, y, sin embargo, tengo que consignarlo. Apenas llega un viajante á Burgos y sube en el coche del hotel, los municipales encargados de la recaudación, ya se informan si dicho señor es viajante. Ya en la fonda no le pierden de vista, y tan pronto sale le piden las 5 pesetas. Si dicho señor no las quiere pagar, ya por no saber si va á hacer negocio ó por alegar que no es viajante, el agente le sigue, y si entra en algún comercio entra con él, pidiéndole nuevamente las 5 pesetas. Casos hay, y testigos presenciales, en que los encargados han obligado á salir de la tienda, donde estaba hablando con el cliente, al viajante que no ha pagado, y aún no ha muchos días, á un viajante, cuya Casa podría nombrar, á quien obligaron á cerrar la caja y recoger las muestras, esperando el municipal á que hubiera terminado para hacerlo salir del comercio. Y no lo siguen durante el día solamente; le acompañan de noche, y á la ma-

ñana siguiente se encuentra á la puerta del hotel la sombría figura del agente del Ayuntamiento, que va á pedir la limosna de 5 pesetas, pues hay que advertir que se paga como viajante, con muestras y sin muestras, trabajando ó sin trabajar.

El alcalde no entiende de razones; ¿qué pueden discutir los viajeros todo lo que quieren, pero hay que pagar.

Enfrente de tales hechos, ¿qué resolución debemos tomar? ¿Es legal el curso de ese arbitrio? ¿Es una consulta que pago á dicha entidad. Si hay alguna resolución que desautorice á los Ayuntamientos de la cobranza del mismo, sírvase incumplirla para hacer uso de la misma.

Si no lo hay, no dudo que esta entidad, como fuerza viva del país, gestionará no puedan cometerse tales arbitrariedades. Y si á la fuerza con la fuerza ha de contestarse, tómense resoluciones energéticas. ¿Que el Ayuntamiento de Burgos insiste en cobrar el arbitrio? Unanse fabricantes y comerciantes, den la orden á los viajeros respectivos de no visitar la plaza de Burgos, dejen de mandar sus artículos á aquella población, rescindan los contratos adquiridos; pues á un Ayuntamiento que cuando el sentir general es el de dar protección á la industria y al comercio, facilidad en los viajes, llega á ser tan reaccionario como el de la susodicha ciudad, todas las fuerzas vivas de la Nación y la Nación entera tienen el derecho de negarle sus productos y hacerle comprender que un país en el que lo que deseamos todos es que el comercio avance y la industria prospere, no debe ser tolerada ni admitida la voz discordante de una Corporación retrógrada.

No somos nosotros los viajeros los que tenemos que indicar al Ayuntamiento de Burgos la forma de allegar recursos; ya que el comercio de aquella plaza no ha sabido cumplir con su deber, al tolerar sea impuesto este tributo á los que sólo les favorecen y les ofrecen su crédito, que sufra dicho comercio las consecuencias de esta falta.

Espero, pues, de la amabilidad de esta Corporación, comunique á todos los comerciantes asociados cuanto dejo expuesto, en el nombre de todos mis compañeros y en el mío, y caso de haber un modo legal de oponerse al pago de dicho impuesto me lo indique, como también se sirva comunicarnos, ya colectivamente por medio de la Prensa, ya particularmente cada uno de nuestros dignos jefes, cualquier disposición que se tome con el indicado fin de que no pueda prosperar este impuesto arbitrario.

JUAN FRADERA.

NOTAS MUSICALES

«LUCIA DE LAMERMOOR»

Por fin la desdichada doncella y su tierno amante han dado libre expansión á sus dichas. ¡Y menos mal que estos pobres enamorados eran la Pareto y el tenor Macner! La distinguida triple ha sido espléndidamente aplaudida durante toda la tarde.

El rondó lo dijo maravillosamente y escuchó estrepandosa ovación.

Macner fué digno acompañante de la Pareto, oyendo aplausos en toda la ópera. El aria final la dijo con el gusto y arte peculiares en él.

Ha sido para Macner otro triunfo el conseguido en «Lucia».

Challis, excelente barítono, fué su digno hermano, completando el conjunto Alegos, la profesora de arpa y el maestro Marinuzzi, al frente de la orquesta.— B.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 3. | Redacción y talleres: Páez, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Años. Rows: Madrid, Prova. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Los carteros de Madrid

Algún periódico ha hecho indicaciones relativas á la forma en que se realiza la distribución de la correspondencia á domicilio por los carteros, reiterando el deseo, expresado diversas veces y por personas de todas las clases sociales, de que se adopte el medio que ahorre á tan dignos funcionarios la parte más penosa de su labor: la subida á las habitaciones.

El actual director general de Correos y Telégrafos viene, desde el primer momento, realizando toda clase de gestiones para conseguirlo, habiéndose dirigido á la Asociación de propietarios para que estudiasen bien la instalación de timbres ú otro medio adecuado para facilitar la entrega de la correspondencia.

Indudablemente, la referida Asociación, ante los insistentes requerimientos, ha deliberado acerca de la propuesta; pero hasta el presente no ha recaído sobre ella acuerdo defini-

tivo, tal vez porque los propietarios de inmuebles de Madrid consideran lesivo para sus intereses imponerse un gasto que significa un gravamen más sobre la propiedad de las fincas.

El Sr. Sagasta persiste, no obstante, en su propósito, y estimará seguramente mucho que todos le presten concurso en esta obra de humanidad y de justicia. Realizándolo se ahorrarían no pocas vidas, y desde el punto de vista de los servicios, se obtendría también positiva mejora y mayor rapidez en la distribución.

EL EXPEDIENTE DEL MATADERO

¿Qué ha resultado?

Si fuéramos á juzgar por el tiempo que se tarda en tramitar el expediente para la depuración de lo ocurrido en el Matadero de cerdos, sería cosa de creer que algo muy grande y muy complicado se estaba esclareciendo.

Hemos perdido ya la cuenta de los días invertidos en esa compleja y terrible tramitación; pero no nos hemos olvidado de ella, á pesar de nuestro silencio.

Llegó á nuestros oídos la noticia de que alguien se quejaba de los apremios de la Prensa, que le impedía depurar todas las responsabilidades y seguir buenas pistas para lograr un completo y decisivo resultado. Desde ese momento enmudecimos, esperando á que hablaran las autoridades y los encargados del expediente.

Pero pasa el tiempo y nadie, ni siquiera el denunciador, dice palabra.

Nosotros pedimos, y con nosotros el público, que se diga la verdad, y hemos de insistir en que se diga.

¿Por qué se oculta el resultado del expediente? ¿Por grave? ¿Por inverosímil? ¿Por que se cree que esa es una cosa pasada?

En este país existe la bendita costumbre de hablar cuatro días de un asunto y echarle después tierra.

En este caso no puede ocurrir cosa semejante, y de ello pueden estar seguros los interesados.

Dado el aviso, esperemos unas horas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Carreteros detenidos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han sido detenidos dos carreteros como presuntos autores de la agresión de que fué objeto días atrás un esquírol en la calle de Cataluña.

El pobre carretero ha muerto á consecuencia de las heridas recibidas en la agresión.

Mozos estafados.

Se ha denunciado al Juzgado que la Sucursal en esta ciudad de la Sociedad de seguros para quintos, establecida en Sevilla, ha estafado cantidades que entregaron 14 mozos del reemplazo actual.

Pidiendo indulto.

Antonio Villanueva, que fué condenado á diez y siete años de presidio por robo é incendio del Convento de Escolapios, ha pedido el indulto.

Reparto accidentado.

Esta mañana, junto á la iglesia de San Juan, en la barriada de Gracia, ha habido una de las acostumbradas cuestiones de los días festivos, con motivo del reparto de hojitas pías editadas por Nakens.

Al empezar el reparto, un grupo de católicos la ha emprendido á palos con los repartidores, han sonado algunos disparos y se ha promovido la consiguiente alarma.

Han huido todos, así los que repartían las hojitas, como los otros.

No ha sido detenido nadie, ni de los disparos ha resultado ningún herido.

Telegrama de Mistral.

El poeta Mistral ha enviado un telegrama entusiasta, haciendo votos por el éxito de la Exposición regional que se celebrará en Reus.

De la huelga.

El domingo próximo se celebrará un mitin de obreros descargadores del muelle, para tratar de los medios de arbitrar recursos con los que socorrer á los que han quedado sin trabajo después de la huelga.

Estos son de ochocientos á mil, y no han podido ser ocupados en las obras de la carretera de Mataró, costeadas con los fondos remitidos por el Gobierno.

Los carreteros en huelga han hecho un llamamiento á la solidaridad de los demás obreros para que presten auxilio.

Telegrafía sin hilos.

Un ingeniero de la Compañía Marconi ha solicitado del Ayuntamiento terrenos para hacer una instalación de telegrafía sin hilos.

La Exposición de Bellas Artes.

Se ha recibido en la Secretaría de la Exposición de Bellas Artes el primer boletín de admisión, remitido por el artista yanqui José Benell, que reside en Londres, y mandará doce obras.

La Unión federal.

La Junta de la Unión federal nacionalista ha publicado la convocatoria para celebrar el día 12 la Asamblea municipal de organización del referido partido.

La elección de delegados tendrá lugar el día 5. Se elegirán diez por cada distrito.

De elecciones.

Telegrafían de Villafranca del Panadés que se ha llegado á una inteligencia electoral, que aún no ha podido hacerse en Barcelona, entre regionalistas y la izquierda catalana.

Bajo la presidencia del Sr. Zulueta se han reunido los delegados de Igualada y Villafranca, y unidos los delegados han nombrado candidatos á un regionalista y á otro de la izquierda.

Perdón.

Los Padres Escolapios han prestado su asentimiento al indulto solicitado por Antonio Villanueva, que fué condenado por incendio y saqueo del convento de aquellos religiosos.

Homenaje al doctor Maestre.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el paraninfo de la Universidad ha celebrado el Instituto Médico Valenciano sesión solemne para entregar á D. Tomás Maestre el diploma de socio de mérito del mismo.

Presidió el acto el ex rector de la Universidad Sr. Candelas, acompañado del capitán general, el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, Claustro universitario y personalidades distinguidas.

El doctor Maestre pronunció un elocuente discurso elogiando la Universidad de Valencia, donde dió su primer latido la cultura española; hizo referencia luego á su controversia con el padre Zacarías, y ocupó en la guerra de Melilla, elogiándola é insistiendo en que nuestro porvenir está en el Rif.

Terminó el doctor Maestre su discurso excitando á los estudiantes á unirse con el Ejército, laborando con éste por el engrandecimiento de la Patria.

EL TEMPORAL

Naufragios y ahogados.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Entre Burriana y Manócar ha varado un vapor inglés, cargado de fruta, que salió de este puerto y no pudo capear el temporal.

Mucha gente se ha trasladado al Grao para presenciar los desperfectos causados por el temporal.

Las montañas están nevadas. El frío es intenso.

El alcalde de Vinaroz telegrafía que por distintos naufragios hay cinco ahogados y dos heridos.

En el Maestrazgo se ha interrumpido nuevamente la circulación de diligencias.

Buen tiempo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Siguen el buen tiempo y la tranquilidad completa en el mar.

Noticias de Rosas.

Telegrafían de Rosas á la Comandancia de Marina que no se sabe hayan ocurrido desgracias á los tripulantes de aquella matrícula.

Cinco cadáveres.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El comandante de Marina ha recibido un telegrama del jefe del puesto de Sagunto, dándole cuenta de haber aparecido cuatro cadáveres en la playa, al Oeste de dicha población.

Estos cadáveres no han podido ser identificados.

Un carabino que prestaba servicio en la playa de Malvarrosa ha sacado del agua el cadáver de un marinero, que no ha sido posible identificar tampoco.

El «Angelita».

Sigue ignorándose el paradero del barco «Angelita».

El temporal ha amainado un poco.

Los daños.

Son enormes los daños causados por el temporal en el puerto y en las barriadas próximas.

Otro cadáver.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Dicenme que en la playa, frente á Casa del Bou, ha aparecido el cadáver de otro naufrago. Hay gran ansiedad en la barriada marítima, pues se desconoce el paradero de cuatro barcos del bou.

Las familias de los tripulantes de éstas han marchado á Sagunto para adquirir noticias.

TELEGRAMAS OFICIALES

TARRAGONA á tarde. Comunica alcalde de Anzeila que en aquellas costas naufragaron la noche del 31 tres lanchas, una con motor de vapor, ahogándose todos los tripulantes de las mismas, levantando cadáver de uno é ignorando el paradero de los demás.

TARRAGONA. Aalcalde de Cambrils me participa que las desgracias ocasionadas por el temporal marítimo en la playa de Cambrils-Hospital han sido:

Las barcas pescadoras María y Dos de Mayo, destrozadas; los tripulantes desaparecidos son José Ferrate, Francisco Grau, Mariñé Devoc, Mariano Solé, Esteban Prom, Miquel Paredes y Calixto Pardo.

De otra pareja de barcas han desaparecido José Pons, Juan Casas, Mariano Vigné, Juan Vallbarda y Celestino Cuénquer.

De otra barca, con grandes averías, han desaparecido José Vernet, José Salvat, Federico Pascual Eugenio Borres; total, quince individuos, que se suponen ahogados.

José Guerner, herido de gravedad, y muchos otros contusionados. Muchas embarcaciones con averías de consideración, y algunas en alta mar por no poder atracar á la playa.

Del descarrilamiento

Empleados presos.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Ha quedado expedita la línea en el lugar del siniestro.

El tren expreso ha pasado ya, sin necesidad de traspordo.

Según me dicen, ha sido preso el encargado de la estación de Torreblanca y el guarda-agujas.

A Torreblanca.—Trabajos.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La familia del maquinista Furiol ha marchado á Torreblanca.

Diecisé que la vía quedará expedita hoy, á las tres de la tarde.

Trabajan cien obreros en la línea, apartando la nieve.

Los trenes se detienen en Barraca.

EXTRANJERO

Las víctimas de la peste.

LONDRES. Comunican de Tien Tsín al «Daily Mail» que el número de muertes causadas por la peste en Kharbin se eleva á 3.422 en el barrio chino y 956 en el barrio ruso.

La explosión de Jersey City. NUEVA YORK. Se calcula en 20 el número de muertos que ha ocasionado la explosión de Jersey City, y en varios centenares los heridos. Muchos de éstos lo han sido por los trozos de vidrio que salían despedidos al romperse todos los cristales de las casas. Los desperfectos son considerables, principalmente en los edificios del Gobierno en la isla Ellis, entre ellos el Cuartel general del Ejército y el Depósito de emigrantes de la isla de Governors. La explosión ha sido oída muy distintamente en toda Nueva York, estremeciéndose el suelo, causando en toda la población una emoción considerable.

DE PORTUGAL

POR EL REY ASESINADO

Sin incidentes.

LISBOA. Con motivo del tercer aniversario de la muerte del Rey D. Carlos y del Príncipe heredero, se celebraron ayer funciones religiosas en varias iglesias de la capital, sin que se registrara manifestación alguna de intransigencia.

Asalto á los Centros.

COIMBRA. Un grupo de doscientos individuos invadió anoche los Centros católico y monárquico, rompiendo el mobiliario y quemando los libros que encerraban.

Dichos Centros habían costeado en la catedral una misa en sufragio del Rey D. Carlos y del Príncipe Luis Felipe.

AVISOS UTILES



Mi hijo Guillermo

de 10 años de edad se ha librado de esa terrible enfermedad, escrófula, gracias á la Emulsión Scott. Le aparecieron bultos en el cuello y en los sobacos y no podía jugar y nisiquiera andar sin fatigarse mucho. La Emulsión Scott, parece haberle dado nueva vida; le apetece la comida, está fuerte y han desaparecido los bultos que tanto le hacían sufrir.

Testimonio de D. JUAN PARES, Ronda de S. Pedro 42, Barcelona, 21 Marzo 1910.

Seguramente nadie deseará que su hijo siga sufriendo. Pues bien, está demostrado de sobra por las experiencias de los Srs. médicos que la Emulsión Scott es un remedio que nunca falla en casos de escrófulismo. He ahí pues el remedio que debe aplicarse un padre para aliviar los sufrimientos de su hijo.

Emulsión Scott

tiene asegurada la curación, de ahí que debe rechazar cualquiera otra emulsión que se le ofrezca en vez, pues con dificultad logrará su deseo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

«EL HOGAR ESPAÑOL»

Sociedad cooperativa de crédito

PUERTA DEL SOL, 9, MADRID

Se convoca á junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el 19 de febrero corriente, á las diez y media de la mañana, en el salón de Juntas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla.

Los asuntos que se someterán á deliberación son los siguientes:

- 1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1910.
2.º Elección de dos consejeros para sustituir á los salientes.
3.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al número 3.º del art. 69 de los estatutos.

Los señores imponentes con derecho de asistencia á la junta podrán recoger en las oficinas de esta Sociedad, á partir del día 15, las papeletas de entrada y un ejemplar de la Memoria impresa.

Madrid, 1.º de febrero de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz y Molano.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

Os sentís fatigados y vuestras fuerzas decaen? Tomad el Vino Pinedo, tónico de resultados seguros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 3.

REAL.—(No hay función). ESPAÑA.—9.—(Popular... PRINCESA.—9.—(Función popular... COMEDIA.—9.—(El matrimonio... LARA.—8.30.—(El buen demonio... ESCLAVA.—6.—(El conde de Luxemburgo... NOVEDADES.—6.—(Huelga de obreros... MARTIN.—6.15.—(Rosa temprana... MADRILEÑO.—5.—(Cine y variedades... IMPERIAL.—5.—(La muela del juicio... NACIONAL.—6.—(Maniobras en Carabanchel... LATINA.—5.—(La babucha de Mahoma... NOVIADO.—5.—(Los verdugos del pueblo... OPOSICIONES A ABOGADOS DEL ESTADO

LAMPARAS OSRAM. Reconocida técnicamente como la mejor de todas las de filamento metálico. GRAN ECONOMÍA LARGA DURACIÓN. CONCESSIONARIO EN ESPAÑA LEÓN ORNSTEIN MADRID.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

THE RINNOGUE. Quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEJIGA y URETRA. PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID.

EXPOSICION DE AUTOMOVILES. CASA CARCASSONNE, RONDA DE ATOCHA, 33. RENAULT, 1420 HP. Limousine, todo lujo. CHARRON, 15 HP. Limousine desmontable. SIZARE-NAUDIN, 12 HP. todo lujo, con capota, parabrisas, etc. ELECTRICO KRIEGER, perfecto estado, baterías nuevas. CARROCERIA, Limousine, todo lujo. TELEFONOS 2.926 Y 2.974.

La Previsión Andaluza. (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones. Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla. Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen.

Aparatos modernos para luz eléctrica de lujo y económicos. Últimas novedades. Juan Wenzel y Cia Madrid. Almacén de material eléctrico Marqués de Cubas 18. Precios sin competencia.

PASTILLAS CRESCO. DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos.

Don Angel Ruata y Sibar. EL EXCMO. SEÑOR AGUIRRE. Ha fallecido el 2 de febrero de 1911. Su desconsolada esposa la Excmo. Señora D.ª Belén Rojas, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes.

PERDIDA AUTOMOVILES. Chauffeur mecanicien francés, conocido el español, desea una colocación en casa particular. SE SOLICITAN viajeros conoedores de maquinaria y material eléctrico.

Seguros de Quintas. "LA PREVISION ANDALUZA". Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19. Sorteo de 1911. PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS.

Doña María de A'ós y Mon. Ha fallecido el día 1.º de febrero de 1911. Su hermano D. Joaquín María de A'ós y Mon, primos, tíos, sobrinos y demás parientes.

LA GRAN PEÑA. Abre concursos para proveer su tribuna de flores, dulces y confetti durante el próximo Carnaval. LA FUNERARIA.—PRECEDIDOS, 20.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. ZARAGOZA, 9 y FRESA, 2. DINERO. Con reserva y sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN. Estos desde 5 ptas. 25 céntimos los de medio litro. Perfeccionados. Nuevo precio. Conservan las bebidas frías o calientes 30 horas.

AGUAS PURGANTES "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro.

PERSONA de posición social, que está en relaciones con capitalistas y financieros, desea encargarse de negocios serios y seguros.

Empieos vacantes. Solicitamos señoritas y caballeros para importante casa comercial del extranjero que desea instalar sucursales en Madrid.

Cervecería del Rhin. 1, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1. Casa especial. Chocolates, hociquillo, cerveza y licores. Menajerías gratis a domicilio.

REBAJA IMPORTANTE. 40 por 100 por fin de temporada. Abrigos de paño y viaje, desde 10 pts. Idem de felpa, desde 35. De cataul desde 20. Trajes levita, desde 30.

NOVIOS.-MUEBLES. A plazos y cont. los mejores y más baratos. LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

LIQUIDO AMOR. Reputado como el mejor del mundo para limpiar metales; una gota es suficiente para limpiar todo objeto de metal no sucio que sea.

Don Ramón Guerrero y Vaquero. QUE FALLECIO EN ALICANTE EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1901. R. I. P. Sus hijos doña María, doña Ana y don Ramón; sus hijos políticos doña Soledad López, D. Fernando Díaz de Mendoza, don Ramón Soriano, y demás parientes.

Doña Agueda López Martín. Falleció el día 1.º de febrero de 1911. A LOS 36 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolada familia.